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Nu este mărire fără virtute; dar nici 
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Numărul trecut (al 3) nu s’a mal trimis unora din abonați! 
re! de plată. Acest număr nu se va trimite încă și altor ase
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Tot asfel vom merge treptat cu întreruperea trimiterii pînă 
când vom ajunge să trimitem revista numai persônelor în curent 
cu plata.
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Relele ce bântue astă-Jl societatea română

Divorțul, celibatul, coocubinagiul, un prtjulijiii și proletariatul
Familia este basa societății; dacă é 

nu este bine întocmită, societatea îm
preună cu dînsa e amenințată de pieire.

Adevărata preocupare a unuî stat în adevër civilisât în tim
purile moderne este, pe lângă multe altele, și aceea de a se 
îngriji de viitor.

Omul nu trăește numai pentru sine însușî, ci și pentru so
cietate și, maî mult de cât atât, pentru viitor; căci, orl-cât ar 
lucra pentru semenii sëï contimporani, el nu va fi adevărat om, 
dacă nu s’ar îngriji să lase urmașilor sëï o tendință spre pro
gres. Ast-fel fiind, statul orl-care ar fi el, de ôre-ce este espre- 
siunea societății, trebue si aibë în vedere nu-numaî de a con
serva aceea ce a primit de la predecesorii sëï, căci atunci s ar 
asemăna servului din parabola cu talanțiî, care fiind leneș, a 
ascuns talantul stăpânului său în pământ, în loc să-1 întrebu
ințeze în comerț spre a produce maî mult; ci de a căuta să 
mărescă acésta moștenire,

Intre altele, chestiunea populațiiiniî ar trebui să fie pusă în 
primul rang. Nu <jicem că statul nostru nu se ocupă de acésta; 
dar statisticele formate până acum, în cari se vede că popula- 
țiunea română scade într’un mod îngrijitor, s'au mărginit a a- 
răta că descreșterea provine din bolele ce bântuese adesea a- 
céstâ țeră. Nu se pote contesta acésta, însă ar trebui să nu se 
ia bélele de cât ca efecte ale căușelor provenite din réua or- 
ganisațiune ce se dă societății nôstre.. Altele sînt căușele și între 
acestea vom număra în prima linie divorțul, care pe lângă că 
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face să descrescă populațiunea, mal este și un factor puternic, 
care contribue la slăbirea caracterelor.

Divorțul, adevărată plagă a civilisațiunii actuale, a început 
la noi să se practice pe o scară atât de întinsă, în cât ne este 
temă să ne uităm în oglinda viitorului, dacă va merge tot pe 
acesta cale. Orî unde întorci privirea, în orî-care tribunal civil 
numărul proceselor de divorț e atât de mare. în cât adese-orl 
copleșește alte daraveri sociale.

S’a căsătorit un tînăr; viața la început i se pare lună de 
miere, mai cu sémâ când venitul dotei, contribuește a satisface 
trebuințele casnice, cerințele timpului și gusturile modeî; dar. 
dacă dota a fost mică și maï cu sâmă dacă membrii familiei 
se înmulțesc și cu el și cheltuelile, ol... atunci numai de cât 
neînțelegerile se ivesc și medicamentai lor este.... divorțul\\\...

Sînt cașuri în cari bărbații se căsătoresc nu pentru a ave o 
familie, ci pentru gustul de a fi căsătoriți și după trecere de 
un an doul numai de cât audi : „Știi ceva, nevastă? Ăl să ne di
vorțăm“. Nevasta crede că glumește și-’î răspunde pe apelași 
ton : Aï să ne divorțăm“ și lucrul ia în urmă un caracter 
serios, căci refrenul repetîndu-3e mereu, devine realitate.

Și pentru-ce ast-fel?
Pentru-că căsătoriele îu timpurile de față au un caracter cu 

totul material; pentru-că într’o căsătorie nu predomină simță
mântul amorului, care face fericirea familiei, ci simțimentul a- 
nimal séü traficant; căci adevărata căsătorie nu constă,—precum 
o vor unii naturaliștl, în apropierea sexelor; motorul principal 
ăl acestei acțiuni e de o însemnătate mal înaltă, e o aspira- 
țiune morală, sufletésca; e întâlnirea a doue inimi, cari se do
resc, se atrag, răspund una alteia, se înțeleg, siinpatizézâ îm
preună, aiî credință una către alta. Când amorul este astfel 
insuflat dintCun simțimânt moral, e plin de vigôre și prin ur
mare durata lui e atât de lungă cât și viața celor ce l’au pro
vocat, și mal mult, se perpetuiază prin copiii născuțî din o a- 
asemenea căsătorie bine cuvântată. Nașterea eopiiloi’ vine să 
completeze și să întarésca familia; aceștia (copiii) sînt gagiul 
uhu! amôr tînër, sincer și aducerea aminte despre jurămintele 
și legăturele făcute. în sanctuarul autorității. Aceleași legături, 
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aceeași lege naturală, care a unit pe părinți, vine a le dicta 
datoria de-a’șl iubi și crește, cum se cuvine copiii și acestora 
de a stima și respecta pe părinți.

Dacă natura dictéza ômenilor legile de la cari atârnă exis
tența familiei, dacă é le insuflă cele mal nobile simțimente, cari 
fac sânțenia și curățenia familiei, dacă în sfârșit tot é este care 
impune omului trebuința de a avé o mică societate, în care să 
potă gusta momente de repaus și să ’șî recreeze ast-fel corpul 
și spiritul pentru a continua opera începută, operă la care fie
care om trebuie să contribuiască mal mult séu mai puțin, de 
unde vine desordinea ce se vede astă-(|î?.....

Nu provine de cât de acolo că ceea ce predomină la cele 
mal multe căsătorii este averea; afară de é numai un amor 
mincinos, timporal, amorul fisic. E amar a constata acesta, dar 
așa este. Chiar în societatea nostră <^.isă civilisată, nu e mare 
numărul celor ce se gândesc mal ’nainte de tote a-’șî lua pen
tru viața ’ntrégâ o amică, o soție, a-’șî creia un interior curat 
și pacïnic, a crește copil pentru patrie și virtute. Este o rușine 
pentru un om, care se însoră înainte de 30—35 ani; și cu tote 
acestea spre 'a se fi bucurat d’o femeiă afară din căsătorie, tre- 
bue să fi înșelat un bărbat seu să fi amăgit o fată onestă sau 
să fi trăit în concubinagiu cu o prostituată.

Cel ce a dus acesta viață, a vend norocirea a evita bărbații, 
părinții și tribunalul, când nu mal are nici bani, nici sănătate, 
când simțurile îl sîut obosite și inima veștejită, cumpără o 
fată cu ceva minciuni, lingușind vanitatea părinților; acesta se 
numește în limbagiul vulgar a-’șî face un căpătâiă și în cel 
social a se statornici. Lucrul acesta se face forte ușor; și dacă o 
nenorocită complice nu trădeză maternitatea și miseria el îna
intea viitorel familii a fostului său călău, cel ce s’a purtat 
ast-fel e mulțumit de densul și dorme noptea liniștit. Nici bles
temul Deboril nu-1 pote mișca. Așa este; și lumea e obicinuită 
a trece cu vederea, aruncând culpa în spinarea juneții séü, 
ceea ce este resultatul prejudițiulul unor părinți, (Jicênd că un 
june trebue să facă mal întâiu cunoștiință cu lumea, cu femeile 
și apoi să se căsătorescă ca și când natura n’a avut grija de 
a sădi în inima omului sentimente cari-1 aproprie numai de cât 
de jumătatea sa.



Relele ce Mntue astă-ijî societatea română 153

Dar tote minciunile din lume nu ne vor opri a crede și con
chide că mai tote căsătoriele se fac din calcul sèu dintr’o pa
timă fisică, rare ori din amor, fiind că acesta necunoscând nici 
rang, nici nume, nici posiție socială, adese-orî cată a uni ființe 
egale numai prin sentiment și atunci să maî vetji luptă în con
tra prejudițiilor societății!..

Maî în totd’auna nu ne gândim pe a doua di și mal cu sâmă 
la familia, căsătăria a ajuns a fi pentru noi nu începutul vieții 
seriöse, ci sfârșitul celeî fericite, petrecerea pentru desfrânat, 
scara pentru cel ambițios; d„<a e punctul de căpetenie, femeia 
cel mult e accesoriul sèu instrumentul și cât pentru copiî,— 
ceea ce putem admite numaî în familiele oneste,—abia se gă
sește timp de a ne gândi la dênsiï; avem atâtea preocupări im
portante!...

Ast-f'el nu maî există nici o căsătorie; séu există pentru..., 
bani.

Acesta stare de lucruri e o nenorocire, cé maî mare din töte 
nenorocirile.

Alte casurî maî sînt,—și acestea forte numerose,—unde fe
meia séù că n’a avut ca copilă o conduită tocmai exemplară 
sau că în casa părintâscă n’a fost preparată pentru maritagiu, 
nu-i s’a insuflat d’acolo amorul conjugal, misiunea ce are a în
deplini o mamă și atunci căsătoria i se pare nesuferită, începe 
a face scene bărbatului sëü și acesta desgustat de o viață, în 
care cârta ține locul amorului, este silit să primescă sau să 
provoce singur divorțul.

Și lucrul acesta se petrece, cum am mal <jis> Pe o scară forte 
întinsă. Și cum ar putâ fi alt-fel, când educațiunea ce să dă 
fetelor astă-(Jî este atât de slabă, atât de greșită, în cât s’ar 
putâ numi pseudo-educațiune^..

O mică reflecțiune :
Un meseriaș de orî-ce categorie mal ’nainte de a fi măiestru 

a fost ucenic; un învețător, mal ’nainte de a îmbrățișa acestă 
carieră a fost elev; un doctor a practicat în vre-un spital, ori 
ce meserie o învâță cine-va în sfârșit, și apoi o practică. De 
ce sarcina de a fi mamă nu se învață, nu se insuflă mal d’îna- 
inte? Și mal cu sâmă că este cé mal gré sarcină, cé mal deli
cată misiune dată femeie!.
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Dacă materialul din care se face o casă âre-care este rău, 
sau locul pe care se clădește—nepotrivit, negreșit că și casa 
va fi ré. Dacă pământul, în care se face o cultură, este nepo
trivit pentru specia de sămânță ce se aruncă într’ênsul sau 
chiar sămânță atacată, cum putem aștepta o recoltă bună? Ast
fel și familia, care este basa societății, ducă n’are în sine ger
menul uneî educațiunî solide, n’are acel amor, care lâgă pe om 
de om, cum putem pretinde ca societatea însă-șî, țâra, să fie 
maî bună? Este o nebunie a crede că un părinte idiot sau be
țiv va da naștere unor copii inteligențî, precum este chiar o 
crimă a ne închipui că până ce familia nu va fi așezată pe 
niște base solide, esistența țării va fi asigurată.

„Știința, moralitatea fi sănătatea, „mens sana in corpore sano“, 
ar trebui să fie devisa poporelor mici“, (jice eruditul nostru Dr. 
Drăgescu într’un articol al său publicat în Scota, Română.

Știință am pu té (jice că se dă femeilor la noi în țâră, dar 
moralitate, afară de puține escepțiunl, nu ; cât pentru sănătate, 
acesta este o enigmă, căci ast-fel cum stăm cu igiena, nu știm 
câte familii n’ar avâ un membru măcar atins de vre-o bolă cro
nică, contagiosa și chiar hereditară.

(Va urma) G. Stoicescu, (Surani'i.
----------  — . i mm urai m—iiii i

CÂNTECUL PASTORULUI 
Istio—Eomân

Paște mândra (1) mâ tormă, 
Paște iarbă, frunze, fiori 2), 
Cari cresc la noî pe ormă
De roman imperator.
AmușI pulbere i cea armă 
Al anticului Roman, 
Timpul marmora disfarmă 
Dar nu nome di Trajan. 
Pecurarnl păscând oae,

De la Tebro 3) la Troian 4). 
Tot răsună în cimpoae 
Dulce cântecul Roman.

„Paște mândra mea tormă 
Paște iarbă, frunze, fiori, 
Care cresc la noî pe ormă 
De roman imperator“.

1) Turmă frumosă. 2) Flori. 3) Ilîul Tibru din Roma, 4; Troian, valul lui 
Traian (Dacia). _________ ______________
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CEVA DE PESTE MUNȚI
Sînt popôre, cari trebue să lupte forte mult până ce să se 

apropie și ele de fericire, de calea progresului, și când ah a- 
pueat odată pe acâstă cale, apoi are să lupte și maî mult con
tra obstacoleh r, pe cari i le pun îif'cale rea voitorii, pismașiî lor 

Așa popor părem fi noî, Românii.
Din timpurile cele mal depărtate o ducem într’o continuă 

luptă atât fisică cât și i ntelectuală.
Contra barbarilor, a căror orde de atâtea ori au călcat pă

mântul udat cu sînge, și apărat cu viața de către strămoșii noș
tri,—contra prietinilor, bine-voitorilor (???) din fanar, și acum, 
când am scăpat de acele lupte, avem altele și mal grele!...

Dar maî ales o parte a poporului Român, o duce acum într’o 
necurmată luptă, partea de sub corona Sfîntuluî Ștefan, frații 
noștri de sub stăpânirea Maghiarilor.

Căcî, nu este teren, pe care frații noștri să nu fie jigniți de 
către Unguri în desvoltarca lor atât intelectuală cât și mate
rială.

De doă (jecî de anî, de când sunt sub ocrotirea părintessă (?) 
a Ungurilor, aceștia și-ah ținut de sfântă datorie de a-î împie
dica în ori ce desvoltare a lor.

S’a dat afară o mulțime de funcționari Români, sub pretext 
că nu sînt buni patrioțî (fiindcă nu au făcut tovărășie cu fii 
luî Arpâd, orî că nu au studiat în școli ungurești, ba județe în
tregi, locuite de Români sînt copleșite de funcționari maghiari, 
cari nici nu cunosc limba nostră și nu au nicî buna-voință că
tre noi, din contră: îșî bat joc de poporul nostru, négâ tradițiu- 
nile nôstre naționale, rîd de obiceiurile nôstre.

Tote aste însă nu sînt nimic pe lângă șicanele pe cari ni le 
fac pe terenul curat cultural, pe terenul instrucțiunii, în școlă!

Să lăsăm la o parte, că din banii pe cari îl varsă în punga 
statului Românii,—lor nu li se face nimic, căci din acel bani 
numai școli maghiare se întrețin, să lăsăm de o parte că li s'a 
închis Românilor mulțime de școli, că de ani de clile stăruesc 
și se căciulesc pe la guvern ca să li se dea voie a ridica școli 
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mal multe din propria lor pungă și nu li s’a acordat acest lu
cru; fiind-că, așa (|ic Ungurii : Românul să-și trimită copii la 
școlă uugurâscă! Să lăsăm de o parte că Ungurii aü călcat și 
acâ lege care și când s’a făcut de către ei a fost o călcare de 
lege: adică când s’a introdus limba maghiară ca ștudiu obligatoriu 
în școlele primare nemaghiaremaghiare, și acum revirorii școlari 
pretind de la învățătorii Români catsă predea în limba maghiară 
și câte vre-un studiu, d, e. aritmetica, istoria ori geografia, și 
mal târziu de sigur töte trei, ba totul! Să lăsăm de o parte, 
că ömeni cu merite, profesori îmbătrîniți au fost destituiți din 
causa că au avut curagiul să crescă tinerimea română, așa după 
cum se cuvinea, adică românește, că Ungurii sub cuvânt că in- 
curagiază și ajută pe preoții și învețătorii Români,—împărțesc 
banii la acei învățători, cari maghiarizézâ după pofta unguri
lor (fapt, contra căruia întréga Românie de dincolo a protestat 
într’un mod solemn!), să lăsăm la o parte și faimosul „Kultur- 
egylet“ (Asociațiune pentru cultură) care sub acâstă mască tinde, 
a maghiariza pe transilvăneni, cum zic, să lăsăm acum töte a- 
cestea la o parte, și să ne în dreptăm privirea spre cel mai 
nou act, ce aù făcui Maghiarii cu frații noștri de dincolo :

Când au veijut Ungurii că töte opintirile lor sînt zadarnice, 
că Românii în necazul lor, cu töte șicanele ce le întîmpină 
merg înainte pe calea progresului, apoi s’a gândit una marele (?) 
ministru al Cultelor și lnstr. publice, din părintescul guvevn 
maghiar: ca să le ia Românilor cărțile din școlă, cu ori ce pre
text, dar să le ia, căci sînt periculoși Românii aceștia, ori câte 
au făcut cu ei, tot nu vor să se lase de carte.

Și a venit un ordin ministerial, care oprește întrebuințarea 
celor mai bune cărți didactice de dincolo, cărți cari pe lângă 
că sunt scrise de către niște omeni cu autoritate, dar cari s’au 
întrebuințat de <|eci de ani în școlele române de dincolo, și cari 
cărți au ajuns mai multe ediții. Pretext au găsit cel de sus nu 
mai de cât : că nti sînt conform legiî, să sînt antipatriotice, că 
sînt fălșe, dacoromâne și alte secături de a le șovinismului ma
ghiar, cunoscut altfel lumii !

E vorba de manualul de istorie al d-luï Dr. G. Popa, și al
tul de geografie al d-luï Dr> N. Pop.
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Iată ce scrie în privința asta „Tribuna" din Sibiu:
„Acésta, adică oprirea cărților, pentru domolirea spiritelor în 

fața uneî situațiunl atât de grave ca cé de astă-<J.I, drept do
vadă despre bună-voința guvernului, față cu mișcarea literară 
română, drept incuragiare pentru aceia cari tot maî cred în 
putința uneî resolvărî prin bună învoială a conflictelor dintre 
Români și Maghiari!"

Iar în altă parte iată ce maî scrie :
„Nu era destul së știm, cine sînt autorii, pentru ca să fim 

convinși, că ni s’a făcut o nedreptate, de ôre ee d-1 Dr. Popa 
și d-1 Dr. Pop sînt omeni, cari bagă de séma ce scriu și n'ar 
fi scris nici odată cărți pentru clasele primare, dacă n’ar fi ce
rut împrejurările să avem cărți, pe care guvernul nu pôte să 
le oprâscă".

Ori și cine lesne îșl pôte acum închipui încurcătura în care 
au ajuns frații noștri Români de dincolo. Anul școlar s’a înce
put, copil s’au strîns lă șsolă lipsesc însă cărțile, căci a face 
istorie și geografie în școla primară fără manual, așa după dic
tat, fiește care dintre noi bine știe că nu se pôte! Intîmpinăm 
destule dificultăți și așa, dar nîcă să’l punem pe școlar să-și 
scrie cele mal întinse lecții,—iar cărți mal bune de cât cum 
sînt cele în cestiune, nu au frații noștri de dincolo! Dar cu a- 
cestea s’a isprăvit acum! Subsemnatul a vëijut cum notariul și 
preotul comunei, din ordin ministerial, aii confiscat töte manu
alele din cestiune ce se aflăm în școli, și pe care manuale, el 
le cumpărase, tocmai cu câte-va sôptëmânï înainte de a fi oprite 
de a se întrebuința în școlă.

Iar în altă parte am vëcjut, cum se trimiteau cu carul cărțile 
în cestiune de la sub-prefectură la prefectură. Și asta, în câte 
locuri nu s’a întâmplat?!.. Câte mii de exemplare s’au confiscat 
în acest mod și câte sute de mii nu vor fi pe la librari și 
autori?!..

Să uităm însă paguba enormă ce s’a causât prin asta, .și se 
întrebăm ce e de făcut acum, căci așa, fără cărți școla nu pôte 
rëmâné.

Și să scrie mal bine, anevoie se vor găsi omeni, și chiar de 
s’ar găsi, vor afla și Ungurii din nou cusur îu acele cărți, ea 
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iar să le oprésca și pe acelea, și așa să-I silésca cum-va pe 
Români se predea în limba unguré3câ, și să se foloséscà de 
cărți ungureșțî.

Vecjl diplomație!..
Le-ar veni Ungurilor asta la socotéla, ar dori el, ca Rsmânii 

din școlă maghiară să învețe istoria lor națională (Domne fe- 
rește-ne!), ar voi el ca și geografia așa să se învețe, precum o 
vor el, nume, oraș românesc să nu se pomenescă, căci atunci 
pote se vor puté, îndupleca și incarnați! ’de Români spre maghi- 
rizare, spre nutrirca ideii de stat maghiar și alți gărgăuni ce lé 
plesnesc Ungarilor prin cap, și ce le-a întors lor totă firea, i-a 
făcut ca și mal de ună-dl să clică că pe lume poporul maghiar 
e mal cult, și că armata maghiară ar fi în stare să bată totă 
lumea (sëracan de noi!), precum a t^is’o un deputat, altfel cu 
multă trecere pe acolo.

Noi totuși nu deplângem fără consolare pe frații noștri de 
dincolo, căci ne încredem mult în trăinicia némuluï nostru Ro
mân, și 4'eem cu „Tribuna“.

„Este în lumea acésta ceva mal puternic de cât guvernul Unga
riei : legile firești! Timp de vécurï îndelungate au trăit și timp de 
alte vécurï vor maî trăi pe pământul acesta Românii, și urma exis
tenței lor pe acest păment nu se pote șterge“; căci nu se pote tăgă
dui adevărul că aici în Carpațil orientali e légdnul nostru, al Ro
mânilor, numai aici noi putem fi aici un destul de bogat isvor de 
cultură, de aici numai noi pornim, fin vreme cc elementele celelalte sînt 
avisate la alte foculare de cultură!

„Pote guvernul să ne opréscâ manualele, prin acésta însă ne 
îndémnà numai, ne inpinteneză, ca să ne silim cu atât mal vîr- 
tos a ne crea altă posiție, în care să resuflăm mai liber, să ne 
unim cu acei, câți nu pot nici el să suporte miseriile ce li se 
crează din Budapesta".

Noi, când protestăm contra asupririlor maghiare cu cari tra- 
teză pe frații noștri de po acolo, totdeodată le poftim fraților 
noștri să scape cât mal curând de acele mizerii, de cari sufer 
în present.

Să dé cerul, să auijim tot de bine și fericire !
Bu'cureșci, 7/19 Sept. 1886. Jon Russu.
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SIMȚURILE ESIEEICE IK ȘfflLĂ 1)
(Urmare)

II

Mijlocele, prin cari se pot forma simțurile estetice în șcâlă, 
sînt următorele :

Cetirea. Cartea de cetire fiind dată îu manile copiilor nu nu
mai pentru aceia să-șî însușâscă cunoștințele ce le cuprinde în 
sine, ci și pentru ca cetind copil acele bucăți din ea, cari sînt 
menite a lucra la formarea caracterului lor,—să-șî îmbogățâsdă 
si sufletul. .

Precum sînt bucăți scrise anume pentru a ’I face morali pe 
copil, tot așa sînt și trebue să fie bucăți din a căror întreg 
cuprins copil să va<Ță, să simță frumosul, fie acela creat de na
tură ori rodul muncii și iscusinței omului.

Cele mal multe dintre narațiunile coprinse în cartea de ce
tire sînt legate de timp și de loc.

Și ce putem noi înțelege sub vorba timp și loc f !
Timpul este omul cu obiceiurile sale, cu resultatele cercetării 

și lucrării sale, iar locul, este sfera în care se petrece acést 
t i mp !

Și că în acest timp și pe acest loc trebue să se manifesteze 
frumosul, asta nici nu mal cade la îndoială, fiind frumosul un 
lucru de ve<Țut iar nu ceva abstract. (Nu înțelegem aci fru
mosul moral !)

Este tréba scriitorilor de cărți cum să scrie acele bucăți pen
tru a forma și simțurile estetice, noi aci nu vom discuta asu
pra formelor și modulul de a seri cărți, ci vom spune ce și cum 
trebue să facă învățătorul cu ocasiunea explicării acelor bu_ 
cățl.

Disertațiune despre estetică nu o să facă, căci chiar de ar 
face-o, copil nu mult o să câștige din tote vorbele multe' și 
frumôse.

1) VeiJI No. I a rev. L. p. T., an. II-lea.
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învățătorul are să arate numai frumosul, și întru cât în bu
cata de cetire ar sta ascuns—printre șiruri cum se 4’ce—învă
țătorul cu întrebări corespuncjëtére să ’l scotă la ivâlă, să ’l 
pună înaintea ochilor sufletești al copiilor, ca aceia să ’l simță,

Vorbele multe numai ar strica tréba, și mal ales când e 
vorba de a arăta frumosul, care fiind cestiune mal mult de 
simț pe cât de raționament, prin vorbe multe, prin diser tați uni 
lungi asupra lui nu pré îl ajutăm în desvoltarea lui.

Mal ales când e vorba de școlă, de școlele primare, unde în
vățătorul nu ’șî pote pune de scop ca să facă estetică — este 
inutil chiar de a le și spune copiilor că „vedeți, iată acesta 
este frumosul," — este de ajuns, dacă am ajuns atât să vedem 
că copil îl simt!

A citit copil în școlă d. e. o bucată în care se descrie dimi
nua cu frumusețile el. De o cam data ne mulțămim cu atât 
dacă ne-o știu nara, mal târziu le dăm să scrie ceva așa pre- 
eum au narat, și să ne bucurăm mult, dacă am dat peste o 
așa clasă bună, din care majoritatea să știe seri din capul el 
despre un așa lucru, despre a cărei sémën și fel a cetit ori a 
autjit, d. e. dacă am cetit despre o sérâ la țară, el să știe seri 
despre o seră în oraș, la munte ori la câmpie după loc și îm
prejurări în cari trăesc copil și de cari trebue să ținem tot- 
dauna socotélâ.

La tot cașul, mult depinde de la învățător, de la silința ce 
și-o dă în munca sa de a desvolta în copil simțul frumosului.

Cartea de cetire este așa «jæênd ceva secundar, un ajutor nu
mai pentru a ne folosi de el în lucrarea ndstră, care alt-fel nu 
ne va da nici un résultat îmbucurător, fie cartea cât de bună, 
dacă noi nu vom lucra sistematic și cu pricepere de causă.

Am mal amintit și în altă parte, într’un alt studiu al nos
tru, — că mal ales »na să nu uite învețătorul : Când e vorba 
despre cartea de cetire, în ea despre acele părți cari trateză 
despre un lucru ce tinde a forma caracterul — apoi să-șl și de! 
silința de a ajunge asta, și a făcut mult, daeă în decursul ce
tirii în șodlă a ajuns ca copil să iubéscà cetirea, căci așa ’î-a 
preparat pentru viață, pentru mal târziu când vor părăsi școla 
și când încă îșî vor putea cultiva sufletul el însi-șî, dacă s’aü 
făcut apțî pentru acéstâ lucrare în șcâlă.



Simțurile estetice in țcolS. 1«1

Cetire, cetire multă poporului, asta este singura cale care 
este mal sigură și mal bună pentru a putea progresa !

Și învățătorul cu ocasiunea explicării bucăților de cetire a 
ăăror basă sînt simțurile frumosului, numai atât să-șl dé si
lință să facă, ca copil să simtă acel frumos, prin asta i-am fă
cut să iubésca cetirea, să caute frumosul, i-am preparat ca mal 
târcjiu să se desfateze în cetirea Iul, le-am dat în proprietate 
un așa mijloc, care mult p#ba mult îl pôte ajuta pentru a se 
ferici.

Sub cetire înțelegem aci și cetirea poesiilor, mal ales se pune f 
la locul ântêiü cetirea poesiilor atunci, când voim să desvoltăm 
și să cultivăm simțurile estetice.

Poesia avênd ea singură totdéuna frumosul, fie conținutul el 
moral, ori fie exprimarea unuî simțimânt particular a poetului, 
dar forma prin care este exprimată vacea morală ori descris a- 
cel simțiment, totdéuna este ceva ce aparține forte de aprôpe 
esteticei, căci însă-șî poesia nu este alt-ceva de cât expresiunea 
unul adevăr ori simțiment mal înalt printr’o formă mal fru- 
rnosă, prin versuri cum am cjice-

De sine se înțelege că poesil nu vom analisa cu clasele pri
mare, este o cestiune pré gré asta peutru aceste clase, dar 
de făcut totuși mult vom putea face cu ajutorul poesiilor pen
tru formarea simțurilor estetice.

Vom tace atât, că-I vom învăța a ceti frumos, vom arăta, 
dacă gândim că înțeleg că fie-care vers din acea poesie ce con
ține în sine și în ce raport stă cu întréga poesie, și cum am 
spune-o noi acea ideiă în prosă, în vorbire mal comună?!

Poesia ce credem că nu este de séma copiilor din clasele pri
mare, nici să nu sm ia în carte, și mal ales să fie puține a- 
celea de «nprins alegoric, și pe acestea să le studieze bine în
vățătorul înainte de a le ceti cu copil în șcdlă.

Și în general, atât aceste poesil cât și cele-lalte de alt cuprins 
se vor esplica numai înclasa a IV, în a III prea puțin și și atâta 
numai cu multă chibzuială, ca nu cumva să trecem peste hotar, 
și așa să-l facem confușl pe copil, în loc de a ’î îmbogăți în 
simțimânte.

Este multă desfătare sufletésca în poesil, și este multă fru-
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musețc și armonie în versuri : să le arătăm și copiilor, să-I fa
cem să le simță și el, căci mult s’a îmbogățit sufletul lor prin 
acestea!....

Amintim aci și despre cântare, care fiind și ea o cestiune de 
simț, ne pote ajuta mult la formarea simțului estetic.

Mal ales că aici pe lângă frumusețea versurilor se mal a- 
daugă totdéuna și armonia și dulcâța sonului, ceea ce face o 
îndoită impresie asupra sufletului, nu pote să știe ce va să 
<}ică frumos acel om, care nu simte frumusețea cântării, de aceia 
a cultiva cântul este a cultiva estetica și că acesta trebue fă
cută în școlă, nu mal trebue spusă, o știm și am primit’o de 
mult cu toții !

Toți îl știm importanța, toți am stat duși de armonia și fru
musețea unei dulci, duiose melodii și toți numărăm între 
de fericire acele 4-ile, în cari ne-am putut desmierda sufletul în 
ascultarea unei frumose doine, ori în vre-o melodie cântată pe 
instrumente. Este atâta senin, atâta dulcâță în acéstâ artă, în 
cât mult este de compătimit acela, care nu o pricepe ori nu o 
simte !....
-' Istoria naturală ocupâudu-se cn studiul naturii, cu descrierea 
lucrurilor, ființelor și fenomenelor din natură, cavi asemenea 
conțin într’ênsele mult de văijut, mult frumos, — încă vor pute 
ajuta mult pe învățător pentru a deștepta și forma simțurile 
estetice în copil !

La partea Zoologiei prin descrierea animalelor atât de variate 
în formă și în tot exteriorul lor, la vivipare corpul ușor și iste
țimea lor, la păsări mulțimea de culori în îmbrăcăminte, cântul 
lor desfătător, ordinea, istețimea și gustul la crearea locuințe
lor lor,—la locuitorii mărilor în culori, forme și însușiri, — și 
în general la töte locurile pe unde trăesc, ^armonia pe care o 
putem observa în traiul lor,—tote astea sunt niște lucruri, pe 
cari învățătorul nu pote să le tréca cu vederea !
i. La partea botanică a științelor naturali încă i se dă ocasiune 
spre a atrage atențiunea copiilor asupra frumuseții ce ne dau 
florile : colorile pompöse, câmpul și délai care are o altă față 
cu mult mal frumosă, — când este presărat cu flori de cât acel 
caie este lipsit de aceste ornamente.
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Tot în legătură cu astea putem vorbi despre frumusețile pri- 
măverel, pe care o comparăm apoi cu cele-lalte anotimpuri, ș£ 
arătăm la tote frumusețile ce ni le îufățișâză. Facem escursiunl 
botanice, nu ca să analisăm cumva vre-o flore, să clasăm plan
tele, ci numai ca să vadă ei unde și cum cresc florile, ce mult 
înfrumusețeză acelea natura, căci cât privește partea curat 
științifică a botanicei, aceea și așa prea puțin loc pôte avea 
într’o școlă populară, unde din botanică ' nu se face mal mult, 
de cât se esplică plante cu némûrile lor, cari sunt luate în 
cartea de cetire. ,

Cât despre Fisică, știm cu toții că aceia ce mult preocupă 
fantasia, iar preocupând și desvoltând acésta facultate a sufle
tului, încă facem mult în favorul simțurilor estetice, cari nu 
se pot cultiva nici înțelege făr’ de ajutorul fantasiei.

Mal ales acea parte a fisicel să se cultive în școlă pentru a 
forma simțurile estetice,—care se ocupă cu fenomenele fisice din 
natură, căci aceste sînt mal frumôse, mal aprôpe de noi și mal 
dese de vă<j.ut.

A ne ocupa cu fisica iac’așa, să audă și el despre fisică, să 
învețe ceva ce în curând o să uite, asta încă nu va să flică 
învățătură !

Geografia asemenea are o puternică influință asupra spiritelor 
copiilor, firește când aceea s’a predat de către învățător așa, în 
cât nu li s’a înșirat numai orașe, sate, ape și délurï, ci ne 
am oprit la tote acele părți cari pot forma caracterul.

Nu le am spus număl că este aici cutare oraș, ci le am spus 
că și ce lucruri de artă sînt acolo ; nu le am vorbit numai de 
spre cutare rîă, și că ce înalt este cutare munte, ci l’am des
cris într’un mod așa de frumos, în cât lor să li se pară că ’l 
văd : cu veștmântul Iul verde, pe vârf acoperit de păduri secu
lare, într’însele cu isvdre bogate, — pe coste cu viile lor și fê- 
nețele pline de flori și așa mal departe, la fie-care să se arate 
partea frumosă, fantasia copiilor numai așa se va desvolta și 
cultiva și cu ea și simțurile estetice, prelegerea numai așa va 
fi plăcută și interesantă înaintea copiilor.

Nu flic însă prin asta, ea învățătorul să se țină tot de ase
menea lucruri, ca la tot pasul — ca de cap, așa picând — să
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prindă ocasiunea de a lé vorbi copiilor pentru a-î impresiona. 
Asta ar fi un lucru tot așa de greșit, ca și când iar am trece 
peste tot studiul fără a ne opri la partea lut curat peda
gogică.

Mal ales escursiunile geografice sînt acele, cari îl pot ajuta 
pe învățător de a-I face pe copil să iubésca natura, să simță 
frumosul ce se vede într’ênsa, și cari escursiunl să se facă cu 
atât mal des, cu cât acelea-îșl aü și partea lor științifică, căci 
făcând escursiunl nu numai că-I delectăm pe copil, ci le dăm 
noțiuni și din geografie și ’1 putem face cunoscuțl și cu plan
tele cari se găsesc prin prejur, ceea ce le dă escursiunelor o 
îndoită importanță.

Desenul, caligrafia fi gimnastica îșl au și ele partea lor la for
marea simțurilor estetice, ba într’un mod cu mult maî simțitor, 
de cât am crede.

Căci mal ales desenul este lucru de artă, și a face artă fără 
de a ști și a simți ce este frumosul—este imposibil.

Vom cultiva dar aceste arte în școlă și pentru folosul ce 
ni’l aduc și și din punctul de vedere a formării simțurilor es
tetice.

Desenul singur este ceva frumos, cu ocasiunea orelor de ca
ligrafie îl putem obicnui pe copiî să iubésca curățenia, să fie 
paciențl ; iar gimnastica vom face-o nu numai din punct de 
vedere igienic, ci și pentru aceia, pentru că gimnastica îl face 
pe copii iubitori de ordine, gimnastica făcută cu un învățător 
bun însuflețește pe copiî, îl face simțitori de tot ce este bun 
și frumos.

Și este lucru cunoscut, că școla nu numai de aceia, este făcută, 
ca acolo să învețe carte copil, ci îșl are aceia un scop și mal 
nobil : cultivarea inimă !

Intru töte dar, și totdéuna să cultivăm și inima nu numid 
mintea, Numai armonia dintre aceste doue face pe om, și numai 
când a lucrat îuvățătorul în seusul acesta, numai atuucl și-a 
împlinit datoria !

Ciocenl, 14 Sept. 1886. Ion Russu.
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APICULTURA
SAU 

CREȘTEREA ALBINELOR^

CAP. I.
Albinele și productele lor

Albina este una din acele insecte cari și până astă-(jî se afla 
în stare sălbatică prin păduri, unde ’șl așdză și-șl fac faguri, 
prin scorburile arborilor, prin crăpăturile munților stâncoșl și 
chiar în găuri prin păment și de multe ori și prin turlele bise- 
ricelor părăsite. Albinele pe cari le țiu omenii împrejurul ca
selor lor, sînt domesticite.

Nu se cunoște bine numărul albinelor cari compuu un stup.
In termen de mijloc însă se pot socoti cam până la 35.000 

albine în fie-care stup și pot cântări până la una oca și jumătate.
In ori-ce stup găsim trei soiuri de albine : Matca sau regina, 

lucrătorele și trântorii.

§ 1- Matca saü regina
Matca sau regina, este mal însemnată în stup, é e sin

gura mamă care ouă, de at. ia se numește matcă, é e mal mare, 
ca și o domnitdre peste poporul de albine, care o apără, o nu
tresc cu hrană aldsă. Fiind-că destinațiu.nea el este de a înmulți 
și a-șl guverna micul sëü popor de albine, de aceea oeupă tot 
deauna mijlocul stupului.

Regina are cap rotund, piept mal larg de cât celelalte albine, 
partea dinapoi a reginei este mal lungă și ascuțită, din care 
causă é se pare a avé aripi mal scurte, de-și acestea sînt ase
menea de lungi ca ale celorlalte albine. Ea are piciore mal 
lungi și mal tari, are o ^lore mal frumosă, dedesupt galbină 
aurie. Regina are și ac; u«r acestea nu înțepă de cât pre altă 
regină, cu care se luptă pre viață ori pre morte.

Regina face ouë mal în tote timpurile anului, însă cu deo- 
sibire primă-vara Când timpul este destul de cald é face de la 
2—3 mii pe <ji și în tot anul până la 200,000. așezând în fie
care celulă câte un où. Iarna se odinește și nu produce nimic, 
în țările nostre.

1) Ve<JI pagina 128, No. 3, annl II al acestei reviste.
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.Regina pote depune oul fructificat cu sămînță bàrbatéscâ, ori 
ne frnctificat; din cele fructificate ies albine lucrătore, ori re
gine; însă din cele nefructificate ies trântori.

După ce multiplică poporul, regina guvernă stupul, îî asigură 
liniștea și îndémna albinele celelalte la lucru; de aceia, când é 
more saû cade în luptă cu vr’un dușman, vedem albinele cele 
laite împrejurul stupului nelucrând nimic și nu maî merg să 
sugă mierea și céra după flori, ci mănâncă și ceea ce se află 
depus în stup. In cașul acesta trebue să o înlocuim luând o ce
lulă regală din alt stup și puindo în stupul lipsit de regină și 
acolo desvoltându-se devine regină.

Celulele, unde matca depune oule pentru mătcile viitdre și 
moștenitore ale regatului se numesc celule regale și sînt cu to
tul deosibite de celelalte. Celulele regale au mărimea unei ghinde 
și sînt tot deauna așezate pe marginea de din jos a fagurilor, 
adică aprôpe de locul pe unde trec albinele pentru a comunica 
cu stupul. Alte dățî, dacă se întâmplă să moră regina și omul 
nu vine în ajutorul stupului, atunci albinele singure crează o 
celulă regală, pun întrensa un cățel (larvă tîneră), o îngrijesc 
domnește și o nutresc cu pastă regală, ast-fel se numește mân
carea el. Acest fapt este aprobat de întréga colonie. Cățelul 
din celula regală crește și devine regină.

§ 2. Albinele lucratôre.
Albinele lucrătore încă sînt și ele parte femeescă ca și re

gina , numai că vermulețil strimptorațî în celule mici 
și nutriți cu nutriment mal rëü nu se pot desvolta pe deplin, 
din care causă nici nu ouă, ele sînt mal mici, talia lor este 
mal mică, colorea celor tinere este cafenie; iar cele bătrâne 
sînt de un negru lucitor.

Albinele, în stup, lucreză cu mare deligentă și zel, în cât a- 
trage admirațiunea nostră. Ele împărțesc lucrul lor întocmai ca 
și noî omenii. Ast-fel că o parte din lucrătore sînt însărcinate 
să sugă mierea după flori, să fabrice céra și fagurii și în fine 
să înmagazineze celelalte producte culese, precum polenul flo
rilor și propolisul. Câte-va sînt destinate să îngrijésca de re
gină și să o nutréscâ. Unele sînt însărcinate, să curăți fagurii 
de pulbere și să îngrijésca de căței, unele pălesc stupul la in
trare, în fine altele au însărcinarea de a-l aera.

Pentru acest scop ele se pun la rînd pe marginile urdinișu
lui și înăuntru, și bat din ăripî spre a face curențî de aer ca 
să se reînoiască cel dinăuntru. In timpul vereî, când cîldurele 
sînt mari, ventilațiunea stupului ocupă multe albine, ceea ce 
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face că ele îșî pierd timpul și nu produc nici miere și nici céra 
din belșug; de aceea este bine ca în luna lui Iulie, când căl
dura este nesuferită, să se pună stupul pe două bețișore maî 
mult sau ma puțin grôse, ca ast-fel să se facă pe dedesuptul 

-lui curent și să pătrundă maî mult aer.
In tot timpul lucrului, regina însoțită de garda sa de albine, 

veghiaxă și se plimbă pe faguri și când nu este mulțămită de 
vr’an lucru din stup, é face sgomote prin sbârnâitul seu. In 
stupii cel tineri activitatea și zelul la lncru este forte mare și 
stupii sînt mal bine ținuți ; din contra, în stupii cel bătrâni 
zelul este mal mie și de multe ori lucrul lâncezește, căci re
gina se desgustéza de a mal lucra cu zel.

§ 3. Trântorii.
Trântorii sînt mal mari d de cât regina și sînt de eolôre 

négrâ lucitore, ac el n'au. Al sînt partea bărbătâscă și prin ur- 
mare destinațiunea lor este mărginită la fecondația reginei.

Fecondația se face tot-deauna afară din stup pe flori și mal 
rar la ușa stupului, dar nici decum în stup. După fecondația 
reginei, trântorii devin leneși și supărătom stupului, căci con
sumă totă mie. ia cu mare lăcomie, fără ca să lucreze ce-va. Și 
de aceea albinele cele active îl gonesc afară din stup și-I omora 
fără milă. Așa, dacă privim la un stup, cu mare mirare vedem, 
cum câte două sau trei rlbine scot afară pe urdiniș câte un 
trântor și se răped asupra lui, îl înțâpă cu acele lor până când 
îl omoră, apoi îl târăsc de lângă stup.

Tot deauna cu al doilea roit ies mulțime de trântori; așa ca 
să-I stârpim, trebue să căutăm stupii după întâiul roit, căci se 
cunosc celulele în care sînt trântorii că sînt mal mai mari și 
să le tăem cu fagur cu tot, cu cuțitul de stupărit; ca ast-fel 
cu modul acesta să-I mal împuținăm. Iar de nu, vom pă^i în tim
pul jocului lor, cam pe la 2 ore după amé<|ï și să-I omoram 
atât de desceptul stupului cât și din sbor.

Mortea trântorilor se întemolă în luna August, când albinele 
scapă de gurile lor cele nefolositore și flămânde.

§ 4. Productele albinelor
Productele ce ne dau albinele sînt : mierea, céra, polenul și 

propolisul. Mierea este nutrimentul albinelor; ele o culeg din 
sucul florilor numit nectar. Céra este mierea transformată prin 
mistuirea în stomacul lor și le servește pentru a zidi cu é celu
lele, așa de regulăte ale fagurilor. Polenul nu este alt-ceva de 
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cât praful cel galben ce-1 vedem pe staminele florilor, și pe 
care albinele îl culeg și îl păstrâză în stup pentru a nutri că
țeii sau micele larve cu el, Și în fine propolisul, o specie de 
rășină or materte lipiciosă, ce albinele culeg dupe sălcii și alți 
arbori și le servește spre a lipi cu el fagurii. (Va urma)

D, Ștefănescu (Grindii)

— ■------------ „ - .............

ESTBJLCT
DIN

CITIREA

Trecând peste cele-lalte reguli, ce trebuesc observate, la pri
mirea copilului în școlă, la intuițiunea obiectelor ce ’I cad 
imediat sub simțuri, procurându-I primele impresiunî, cum și la 
introducerea lui în abecedar, despre cari s’au vorbit în altă 
conferință, ne oprim la predarea primei lecturi.

Porta prin care copilul intră pentru a deveni școlar este 
lectura propriu <}isă. Avem în față-ne bătrânul metod al sila- 
bisiril, care a ținut în loc întinderea instrucțiunii, acela care 
ne consuma atâta timp fără folos și care făcea din abecedar 
ceva dogmatic. V’aducețî aminte, cum vechile abecedare pe care 
am învățat și noi, erau încărcate cu proposițiunl, frase, période 
și capitole întregi, cari nu conțineau, de cât : maxime filosofice, 
dogme de așa fel, că adesea ori chiar învățătorul nu ’șî putea^ 
da socotâlă de înțelesul lor, necum micii copilași cari neavând 
facultățile intelectuale nici simțurile desvoltate, mal mult se 
tâmpiaă cu o ast fel de citire mecanică și neînțelâsă.

Metoda didact’că era abstractă, de ore-ce cunoștințele erau 
trase în afară de puterea simțurilor, erau nevăzute, nepipăite, niște 
închipuiri deșerte și neîntemeiate pe fapte ; cugetarea întregă 
fiind mărginită în studiarea fraselor, proposițiunilor, cuvintelor, 
formelor iar nu desvoltată prin înfățișarea lucrurilor, pricepe
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rea fenomenelor și legilor naturali, învățăment ce producea ô- 
menî, adesea plini de carte dar sterpi de știință și de idei.

Diferiți! pedagogi mari, ômenï ce s’aù devotat instrucțiunii 
și educațiunil tinerelor generațiunî, al căror fruntaș, cu dreptul 
se pdte numi Pestalozzi, au căutat și găsit mijlocul prin care 
copilul de voe și de plăcere să învețe carte. Eï s’aù convins că 
idea reală ese din realitate. Intipărirea ideilor în mintea nostră 
se face prin zugrăvirea lucrurilor din afară, în simțul nostru 
interior, căci înțelegerea limpede și curată a lucrurilor vine 
din concretizarea ideilor.

Intre töte științele, în învățământul primar, lectura <. propriu 
cjisă, este, cred de cé mai mare importanță. Fără să putem citi 
bine, nu vom puté deveni omeni de știință, căci știința maî 
mult prin citire o agonisim (1). — Un mare pedagog a spus că, 
se pote judeca o șcdlă dupe chipul, cum citesc școlarii.

Se observă, cu tote astea, în cele mal multe școli, că meca
nismul citirii e cu totul imperfect. Mal adesea ori nu e de cât 
o recitare monotonă, fără expresinne și fără nici un sentiment, 
și acésta provine din diferite cause ; sau că învățătorul nu știe 
citi bine, sau că, obosit de cele-alte studii, cu osebire învăță
torii rurali, în fața unei programe, încărcată cu șase clase și 
atâtea obiecte, îșî găsește adesea recreație, tocmai când elevii 
citesc, sau că, nu se ține socătâlă de importanța citirii.

A cugeta citind și a citi cugetând, acesta e punctul către care 
trebue să tindă lectura expresivă. Cititorul trebue prin citire 
să probeze că a înțeles pe deplin ce a citit ; deci, pentru a proba 
acésta se cere : a) Să se vadă după chipul sëü de citire, că în
țelege aceea ce citește și b), că e mișcat și pătruns de ce a citit.

A citi cu ușurință, a schimba tonul și accentul de câte ori 
înțelesul cuvintelor cere și mal pre sus de töte, a da citirii ase
mănarea unei conversațiunî; a urma, cu alte vorbe, calea natu
rală a vorbirii, în fine, a avé : expresiune, melodie și ritm la 
citire, atunci citirea va fi logică, expresivă, estetică.

Principalele reguli ce trebuesc observate în predarea citirii 
sunt următorele :

Ca la çÿï-care alt obiect de studiu, la lectură, mal cu ose-
2) Da, este adevërat că citirea este mijlocul artificial prin care dobândim mal 

cu semă ștința, dar mijlocul natural este observația. — Redacția. 
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bire, tot ce învață copilul, trebue să fie în raport cu desvoltar’ea 
lui intelectuală, adică să nu i se dé nimic spre învățare, care 
ar trece peste puterile luî intelectuale.

Ca citirea 'să fie folositôre, trebue să se exerciteze școlarii la 
aceste trei lucruri : a înțelege bine, a grava în memorie aceea 
ce a citit și în urmă a traduce ceva și din propriul sëù fond.

Orî-ce bucată de lectură, fie é cât de neînsemnată, se pôte 
studia din punct de vedere : mecanic, expresiv, intelectual, mo
ral, gramatical, stilistic și literar. Elevii obișnuițî a analisa 
lectura din aceste puncte de vedere, nu numai că li se desvoltă 
facultățile intelectuale, dar sînt stare să cunoscă și să deosibescă 
părțile principale din cele secundare ale orl-căril scrieri li s’ar 
présenta.

Prin dese exerciții, să atragem atențiunea, făcend pe școlari 
să cunoscă accentuarea silabelor în vorbe, a vorbelor în propo- 
sițiunl, a proposițiunilor în frase etc., saîi accentuarea ideii a- 
supra căril voim să atragem atențiunea celor ce ne ascultă.

Le vom face cunoscut : apostrofa, diferitele accente, însemnă
tatea și întrebuințarea lor, trăsura de unire, etc, etc. Ștlindu- 
se apoi că fără o punctuație regulată nu pôte fi o cetire sau o 
scriere raționată, le vom face cunoscut diferitele semne de punc
tuație, întrebuințarea și importanța lor. Pausele în citire au un 
îndoit scop : a) că permit cititorului să respire și b), că lasă 
timp atât cititorului cât și auditorului să reflecte puțin asupra 
proposițiunilor, fraselor sau periôdelor citite.

Dacă alte mijlôce ne lipsesc, pentru a face pe elevi să înțe- 
légâ pausa cât trebue s’o facă la fie-care semn, ’I putem pune 
să înnumere : la virgulă, unu ; la punct-virgulă, până la douë ; 
la doue puncte, până la trei ; la punct, până la patru, mai întâiă 
cu gura apoi cu mintea.

Acest metod, de și e cam machinal, dar luptă contra unei rele 
deprinderi. Punctul fiind pausa cé mal mare, care desparte : 
proposițiunî, frase și période cu înțeles deplin, nu vcm uita a 
le spune că la acest semn, tonul trebue lăsat cât se pôte de 
jos. Mal putem usa de metodul simultan eu, adică, punênd pe 
copil să citéscà odată cu noi fie-care proposiție sau frasă, sau 
după ce a pronunțat învățătorul proposiția saü frasa, să-l se
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condeze toți copii de o dată. Acest mijloc înlesnește predarea 
citirii în clasele numerose, deprindêndu-se ast-fel elevii a citi 
tare și fără a se pripi.

Cu acest mijloc, de asemenea, punctuația se observă și tim
pul se iconomisește. Nu vom uita a le face cunoscut importanța 
și întrebuințarea celor-laltc semne ale punctuației : Semnul în
trebării, al exclamării, al suspensiunil, al citării cuvintelor, etc. 
etc., dându-le diferite esemple.

învățătorul va face pe elevi să simtă tote piedicele, tête 
greutățile, cum și folôsele unei frumôse citiri.

Prin mijlocul emisiunii sunetelor să-l deprindem a pronunța 
bine fie-care literă a cuvîntulul citit. Să punem o deosebită 
stăruință pentru a-1 face să alunge accentul obișnuit de el și 
chipul de a pronunța cuvintele cu un limbagiu necultivat. Pro
nunța să fie Românéscâ, cum și vorbirea. Cum am <Ș.is, citirea 
trebue făcută cu voce tare, armonică, variată, dupe pasagiele 
ce se citesc; în nici un cas însă să nu ajungom la un strigăt 
ridicol nici să devină un fel de cântat monoton.

Cele maî multe rele provenind din pripire, să nu le permitem 
nici cum a se pripi la citire. Folosele unei frumôse citiri se 
pot împărți în trei : prima să facem din școlari niște buni ci- 
titorl ; secundo, că le îmbogățim capitalul cunoștințelor cu o is
torie, pe eare a înțeles'o citind’o bine, și terțio, că fie-care bu
cată de lectură să tragă partea morală, care le servește de că
lăuză ca omeni în societate; deci, îndată ce am citit cu elevii 
un pasagiu din lectură, trebue să ținem conversație cu el atât 
asupra istoricului acelei bucăți citite, cât și asupra moralei sau 
părțel educative ce tragem de aci.

Este știut că nimeni nu pôte da altora ceea ce el nu are, 
deci, ca școlarii să ajungă să citescă : deslușit, accentuat, ar 
moaie, variat etc., etc., trebue -ca învățătorul, mal întêiu, să 
citésca cu ton osebit, cu manieră care atrage, cu un cuvent să 
citescă perfect- calitate ce o va câștiga, mal cu osebire prin 
dese ți varii exerciții; model trebue să fie învățătorul pentru 
școlari. Citirea frumosă se pote numi o artă. Un bun cititor 
are multe calități frumôse dobândite prin multul exercițiu.

Cu paciență și cu stăruință, într’un chip amical se pot cui- 
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tiva naturile delicate, cu energie și cu repețite exerciții se pot 
învinge naturile rigide; deci, numai printr’o stăruința de fer, 
printr’o răbdare susținută, învățătorul va puté desrădăcina to
nul grosier, limbagiul eronat, cuvintele stricate, răul mod de 
pronunță și vorbire, ce-1 au împrumutat copiii de a casă și se 
pote ajunge la resuitate mulțumitore.

Aci conferențiarul trece la partea practică, citind câte-va bu
căți din cartea de lectură, asupra cărora aplică regulile enume
rate mal sus.

Nota. Acesta conferință s’a ținut în cjiua de 8 August a. c., 
în Câmpu-lung. de D-l N Andreescu, (Poenărei, Muscel).

.......  ...........U W ■—«g———I I ■ I ■ II

O&ntec

De la tine pân’la mine 
Ni cherdui pôlacu cline
Cu ciăprechile 1) aceal de a- 

(sime2)
Și cu zouița 3) de mătase
Car’ se ni o află
Să ni o petrecă4)
Pri’un june nesurat
Și pri'un cal neacățatS) 
Și pri un puliu asburător 
Triș 6) la casa mea t’ 7) ubor.

Frunză verde de pelin 
Tu străină eu străin 8)
Ș’amendoili oidisim
Aide ’n codru 9) să trăim 
Aide ’n codru Bîculuî, 
Pri marginea Prutului 
Să ne facem burdeiaș 10) 
Cu ușorii 11) de cireș

Și cu patu de măcieș
Când va s’vrem tra să dormim 
In departe se avzim 
Buciumi păcurăreștî 
De pre locuri romanești.

Ionel din Kișinău 
Drag 12) îmi e numele tău.
De-I trăi se hil ăl meu, 
De-I muri să-te ’ngrop eu;
Se te ’ngrop la capul meu 
Ca să te visez mereu 13) 
Se dorm pe mormêntul tëù 
Până ce-a vrea Dumnezeu 
Ca să mă sfârșesc 14) și eu.

Ah! amar și val de viață 15), 
Nici o dragă dimineță 
Se nu vers lacrimi pe față, 
Nwx o dragă de cu seară 
Lumea se nu mi hib amară.
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Mare-I lumea, eu nu ’n cap 
Și me mir 16) ce rëu le fac? 
Nici averea nu le iau 
Nici iubirea nu le vreau 
Ci 17) tot plâng, jelesc mereu, 
La mormânt la soțul meu. 
Pe mormêntu-ï iarba crește, 
In mormânt el putrezește, 
Inima mi-se topește.

Frunză verde barabol 
Ne-a făcut maica pe doi, 
Unul Mercur!, unul Joî 
Ș’a umplut lumea cu noi 
Și-am avut o surioră 
Ce-a umplut lumea de pară 18) 
Maica s'a luat prin țară 
Se ne strângă grămăzioră 19) 
Se ne dee ’n Bălți la școlă, 
Mal bine-am muri de bolă 20) 
Muscălește se ’nvețăm 
Și la ôste să intrăm 21). 
Muscălește voî înveța 
Când eă limba voî uita 22), 
Când a crește grănu ’ntindă23) 
Și a ajunge schiclu ’n grindă. 
Când a crește grănu ’n casă 
Ș’a ajunge pânë la masă,

Frunză verde lăcrimioră 24), 
Am avut o surioră,
Iubitore, cânt itère, 
Născută la foc de sore. 
Vaî de mine, val de ea, 
Din copilăria 25) mea, 
Ochi cu dânsa n’am maî dat, 

Timpul 26) greu ne-a apăsat27) 
Dar, de a fi orî-ce ar fi, 
Noî suriôre tot vom fi, 
Că’n noî dorul numai tace 
Sângele apă nu se face. 
Doue inimï suriôre 
Sunt ca razele ardiëtore 28). 
Ce din sore vesel 29) plec 
Și prin neguri dese 30) trec, 
Și’n văsduh 42) se rătăcesc 31) 
Și apoi iar se întâlnescî32), 
Glas de soră 33). glas de frate 
Trec hotare 34) depărtate 
Și s’adună, se ’mpreună, 
Ca doue raze de lună

Frunzuliță érba nâgră, 
Taica, maica tot m’intrebă, 
Care muncă 35) mi-e mal 

(dragă ?
Munca cea de Haiducie
Pistole de Veneție 
Și cal bun de călărie.
Giaba beau, géba mănînc 
Giaba mijlocul îmi strâng, 
Dacă 36) n’am arme se ’ncing 
Și cal bun se mi-1 înching. 
Voinicelul 37) nearmat 
E ca știuca pe uscat; 
Voinicelul fără cal 
E ca peștele pe mal 
Și ca mërul lângă drum 
N’are pace nici de cum : 
Câți trec îl sburutăesc38) 
Și de crengi 39) îl sărăcesc40), - 
Dar voinicul înarmat
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Și pe un Zmeu 41) încălecat, 
Drăgălaș e și frumos

Ca luceafăr luminos.

OZE3ZE3XX

—Fi-va adevărat că într’o di orbii vor puté vedé so- 
rele, frumosul albastru al cerului, verdăța câmpiilor, fio 
rile, fructele, lrumusetea divină a naturel si a artei ?

Să sperăm. Știința face progrese uriașe.
In luna Decemvrie 1885, doctorul Emil Martin, direc

torul institutului oftalmic (care se ocupă cu vederea) din 
Marsilia, trimitea Academiei de medicină din Paris un me- 
moriü asupra putinței d’a adapta ochiului omenesc, orb, 
un apărat prin mijlocul căruia se pote restitui, în parte, 
vederea celor lipsiți de é.

Spre a pricepe bine însemnătatea descoperirii docto
rului Martin, sînt trebuinciôse câte va deslușiri.

Orbirea pote proveni, în deobște vorbind, din două 
lucruri.

Ori sînt stricate organele înseși ale vederii, retina și 
nervul optic, și atunci nu e cu putință, acum cel puțin, 
nici o vindecare.

Ori, retina fiind neatinsă, e atinsă cornea, adică partea 
transparentă, prin care trec razele luminöse, a devenit 
opacă și lormézâ o cojă impermeabilă pentru lumină.

Atunci imaginea nu se mal formézà pe retină, orga* 
nul vederii, fie chiar în stare normală.

1) ciaprazurî. 2) de argint 3) încingătură 4) tremite 5) neprins, neînvățat 
6) chiar 7) in 8) len 9) pădure 10) călivă 11) strochi 12) vrut 13) totna 14) bi- 
țesc 15) bană 16) cindisesc 17) ma. 18) piră. 19) stog. 20) nepteare 21) nezam» 
22) agărsesc 23) ahure de casă 24) unâ lughie de lilice 25) feciorie 26) chero- 
27) apitrnsi 28) ahtizi 29) harios 30) îndesate 42) vim 31) se cherd 32) anda- 
mnsesc 33) boace 34) sinuromatî 35) lucru 36) fure că 37) bag ghingla 38) gia- 
nele 39) almăchi 40) despoalie 41) cal gione. ("Din mica mea colecți»).

Chritt. Ștefănescu-Reverenu.
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! Intr’acest cas, ce ar fi de trebuință să facem ca să re- 
| dobândim vederea?
I Să găsim mijlocul d’a face o deschidëturâ în acé țe- 
| satură désà, pentru ca razele luminöse să trécà prin 
r é și să potă ajunge la retină. Tocmai asta a făcut și 

I! doctorul Martin.
El istorisește un șir de experiențe făcute asupra unor 

' orbi, cari, după introducerea aparatului, au putut scote 
strigătul de bucurie și de recunoștință Ved\

Toți bolnavii aceștia au putut numëra luminările a- 
I prinse într’o odaie, să deosibéscâ culorile, să védà bine 

mâinile doctorului.
Printre aceste observații este una care merită să fie ?

citată. Este scrisă de însuși bolnavul, un tênër de 25 
ani, venit din Bulle, cantonul de Friburg (Elveția).

Ecă istorisirea curiosă a sensațiilor lui :
„In momentul când mi se adapta la ochi aparatul, nu 

mi-am putut stăpâni un strigăt de mirare ; „Ce e asta?* 
’ „Deosibesc albul de culorile închise și chiar la lumina 

sôreluï ce ’mi vine pe feréstra din fața mé, deosibesc 
flăcările luminărilor aprinse de doctor.

„In sfârșit d l Martin îmi trece mâna pe d’inaintea o» 
ehilor si vëd manșeta cămesei lui.’ ’ ’„Pênë la ce punct îmi va ajunge vederea? Nu știu. 
Dar sînt forte fericit de acéstâ ântâie încercare care mi-a 
procurat sensații visuale pe cari nu le cunoștâm și care 
îmi dau speranța d’a puté umbla d’acum înainte fără 
trebuință de călăuză“.

Nu tuturor orbilor,_ admițând că descoperirea va da
resultate eficace, —va fi cu putintă să li-se înapoâscă ve
derea, dar cel puțin é li se va reda multora, cari penă 
acum paréü osândiți să rëmâe în întuneric totă viâța.

Dupe o statistică recentă, numërul orbilor în Europa 
ajunge la însemnata țifră de 300,000 aprôpe cari repre- 
sintă o cheltuelă de 100,000,000 lei pe an.

Ah! de s’ar puté reda vederea cel puțin la jumëtate 
dintr’acesti nenorociți !

î ? , Galații*
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DIN D. CANTEMIR
Sentințe., maxime si proverbiî, culese din Istoria ïero- 

glifică, a lui CD. Cantemir.

1. Inima neaședată, ales pentru lăcămia cinstei, în 
maî marî valuri înnotă, de cât corabia în ocean.

2. Focul poftei nu maî jos este în stepena arsurii de 
cât metalul înfocat.

3. Neputința aduce mânia și mânia aștăptă isbândă 
(rësbunare).

4. Lumina mare pre că mică întunecă.
5. Precum este suflarea !a cărbunele acoperit, așa 

este certarea la inima într’ascuns dată răutății.
6. Pisma veche este ca cariul în inima copacului.
7. Nevinovăția unuia otiapoc stă în ochiul altuia.
8. Cuvîntul bun și neplăcut este ca doctoria grețosă, 

însă folositore în trupul bolnavului.
X

9. Cine numai al sèü bine și ïericire cércà, a tutor 
rëul și bezcisnicia poftește.

10. Unde urechile adevëruluï sunt astupate, acolo, 
töte hrismurile (prorociile) se par basme.

11. Obicinuită este minciuna, haina adevëruluï a lua.
12. Necazul lipsei la unul, scornește zavistia priso- 

selel, la altul.
13. Zavistia este jiganie cu multe capete, și cu töte 

înghit pisma și de odată varsă gâlcéva și vrajba.
14. Mal lesne este sôreluï de răsărit, radele luminel 

de pre fața pămîntulul a-șl opri, de cât adevărul în veci 
cu minciuna a se coperi.
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15. Răspunderea môle (blândă) frânge mânia, și trestia 
înduplecată de vifor nu se frânge.

16. Știința înțelepciunii nu în scaunele trufașe și înalte, 
ci în capetele plecate și învățate, locuește.

17. Unde a socotelii și a minții rade nu locuesc, du
hurile puterii puterii puțin folosesc.

18. Furtuna, când va să trântâscă, ântêiü ridică, și 
norocul ântêi ride, apoi plânge.

ig. O mie de lucruri vrednice (bune), de abia lauda 
dobândesc; iar numai unul scârnav, în veci nespălată 
cinstei și numelui, grodavă aduce pată.

20. Din lire muritorilor acésta este dată, ca binele pré 
lesne, iar răul anevoe să uite ; și laudele cuî‘va pre hâr
tie, iar hulele pre table de aramă, să le scrie.

21. Unde este sila tiranésca, nu sa cârcă putința fi 
râscă.

22. Mal de‘laudă este o inimă întristată a împăca de 
cât o republică a rurbura.

23. Cine necredincios este în vorovă, viclén este și în 
lucru.

24. Unde lumina adevărului lovește, oricât de groși 
ar fi păreți! îndrëptniciï, de nu preste, dar ôre ce zare 
tot străbate.

25. Polta lăcomiei cu puterea împreunată, ca pojarul 
în iarba uscată.

26. Mal fericit este acela, carele în bolă fără léc cade, 
de cât acela carele în răutate neuitată desfrânat cade.

27. Sula de aur țidurile petrunde^ și lăcomia îșî vinde 
némul si moșia.

5 >

28. Unde lipsesc creierii din cap, acolo covârșește coda 
peste cap.

Culese da I. Enceseu, (Tăricent).
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[mpmiunile ce mi-a produs oonferința ieîețăterilor ù Vâlcé
In luna lui August s’aû ținut conferințele învățătorilor ru

rali din intregul regat al României, prin urmare pesta 30 de 
puncte ale țării au fost mal mult saü mal puțin focarul cioc
nirilor de idei și încălzirii de siințiminte al acelora cari repre- 
sintă tot ce are sâténul mal ales!—Va fi fost ansă aceste con
ferințe la înălțimea lor? Am citit în jurnale că în unele con
ferințe cestiunile s’aü tratat mărginindu-se la teoriile pedago
gice si s’a luat resoluțiunî cari se găsesc prin tractatele de 
pedagogie.

In alte părți au avut un caracter mal solemn și de mal mare 
interes nu numai pentru învățători, ci chiar pentru alțl cetă
țeni, de exemplu conferința din Tuto va, etc.

Intre 8 și 23 August, Râmnicul-Vâlcé, orașul de reședință 
al județului a avut în sînul său peste 80 de învățători sătești 
cari, sub-președința D-luI Ion Cireșu, revisor școlar, au arătat 
în mod practic procedeurile de predare ale obiectelor, insistân- 
du-se mult asupra geografiei și în special asupra stării eco
nomice a județului. S’aü discutat mal multe cestiunî și de 
mare interes pentru economia șatenului ; așa de exemplu, 
împletirea funiilor și confecționarea de pălării, înființare 
de mici ateliere pe lângă câte-o șcdlă, etc.—Cu mare interes 
s’a discutat răul trai al sâténulul și cât învățătorului stă în 
sarcină de a contribui în mod practic la ușurarea nepriceperii 
lui.—D-nul Simulescu, prefectul județului, care era față, când 
s’a discutat aceste cestiunî de interes general, fiind tare miș
cat; cea ce dovedșete că are o inimă bună și că portă interes sâ
ténul ui, D-sa a promis că-’șl va da totă ostenéla pentru ridi
carea școlei și îmbunătățirea sorte! sătennluî. Intre altele, a 
spus că va întroduce de-o-cam-dată pe lângă câte-o școlă rurală 
câte un plug cu bol, ca învățătorul să facă agricultură siste
matică.—Onôre D-lu! prefect Simulescu; pentru că a arătat, că 
iubește pe sâtén venind să asculte în conferință nevoile ce-1 in- 
cungioră, și mal mare va fi meritul D-luI prefect, dacă va réa
lisa cele ce a promis. — Nenorocire înăă că semența. cé ré a alu
necat pe pămentul fertil al României! Indiferența pentru binele 
general, lingușirea, armî ucizătore a caracterelor mari, s’a cam 
îutronat între cetățenii cel bravi și întreprinzători de altă-dată ! 
Lipsa de sinceritate și de mândrie națională ne dă bunä-^ioa pe 
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tot momentul, așa că în conferință toți sau sfiit și ceî cari au 
indrăsnit a <> spune, că administrația este în rândul ântâiu care 
ar puté ridica școla la nivelul dorit, au fost priviți ca resvră- 
titorî ! Apoi care altul este scopul conferințelor? dacă nu, ca 
din cernerea ideilor să scotem adevărul si fără nici o temă să 
arătăm resorturile ce trebue să punem în mișcare, pentru a porni 
locomotiva purtătore de cultură pe drumul cel mai scurt și si
gur de reușită tăind odată pentru totdéuna or-ce piedecâ s’ar o- 
pune la acésta.

Din lipsă de școlă, și nesolidă cultură, încolțește în inimile 
nôstre semdnța răului, simburile indiferenței, care n’a putut să 
ne scape ancă de acel spirit ciocoesc și de acé îngâmfare orbă 
cu care secolul de tristă memorie al Fanar roților ne a înzestrat.

Din acéstâ causa avem administrație cam șubredă, căcizapciî 
la noi, durere! încă și acum în multe părți tot zapcii au ră
mas : Oameni cari se ocupă mai ales cu acea, de a lucra numai 
pentru binele lor particular, ori în ale administrației a face a- 
tât ca cei mai mari să nu-’i gâsésca tocmai cu ocaua mica. De 
școlă, flind-că aici nu este nimic de explotat, torte puțini se o- 
cupă, pe când acésta ar trebui să le fie primul obiect de îngri
jire, cu atât mai ales, cu cât tocmai ei ar fi chemați de a în
griji și de a lua, sub ocrotirea lor școla, acel sanctuar, pe care, 
de nu’l vom ține încontinuu înaintea ochilor și nu vom ține la 
ridic; rea lui, nici-o-dată acest popor nu se va mări și ferici !

Nu-’i vorbă, sunt excepțiuni; onore acestora !
Am cunoscut un sub-prefect cari din zori până inseră școla era 

ocupațiunea primă, îmbunătățirea școlilor și a sortei învățăto
rului, căci 4icea : Când o dată școla va fi la nivelul ei, și admi
nistrația va merge mal lesne, și nu tocmai administrația ridică 
poporul, ci școla, și trebue mai ’nainte cultură ca să poți și să 
ai ce administra.

Dar sub-prefectul nostru era om cu cultură și ros de carte 
și nu pré crescut pe puf, se vede că acéstâ virtute îl făcuse să 
înțelăgă că masele se mișcă către cultură fiind înboldite ; căci, 
pe lângă alte mijloce blânde și de talia unui om cult, între
buința și amenda prevestită de lege, pentru aducerea copiilor 
la școlă și până acolo se urca zelul D-sale, în cât plătia din 
pungă! amenda pentru cei lipsiți de mijloce.—Examenile anuale 
erau adevărate sărbători, căci punea să bată tobele și să sune 
gôrnele anunțând pe toți sătenii că zorile adevărate și aurora 
numai atunci va lumina pentru ei, când școla va fi preocupa- 
țiunea nostră de căpetenie. — ȘiD-sa da pildă pentru a arăta 
exemplu de imitat și celorlalți, cari pote le sta în mână să ri
dice școla, dar sâmburile despre care vorbirăm mai sus, alt-fel 
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de dicta să facă.—Se știe că noi vorbim de sorta învățătorului 
și a școlel sătești.

Sorta învățătorului!? ré de tot. Cum ré? că s’a îmbunătățit, 
strigă toți. Eî primesc 60 leî pe lună. Dar ore putem admite că 
acești 60 leï echijmlézà cu 30 leî de altă-dată, după princi
piul iconomiî politiw care stabilește că valôrea banului stă în 
raport invers cu ehieltuelile de producțiune ?

Apoî, noi nu putem trăi la oraș cu sute de franci lunar, o 
singură personă și iei, care este tată de copii, om și cetățen, 
este țintuit pe catedră-totă diua să lucreqe pe 60 leî lunar și 
cu șase clase pretimjênduï cultură și progres in școlă. Cu töte 
că toți știm că obrazul subțire să ține cu chieltuelă, Dar noî 
bonjuriștii și care lucrăm 3,4 ore di Inie pe sute de franci, ne vine la 
socotélâ, să lăsăm bretonue pe frunte și să strâmbăm din nas 
picând că învățătorii sînt proști; dar ce facem noî pentru cul
tura lor? Ne am strâns noi ore în jurul Iul? datu~i-am mână de 
ajutor?

Nu, nici de cum; ci vorbim de iei ca d'o unéltâ netrebnică. 
Ar trebui dar ca ceî-ce mai au inimă și simt românește să-șî 
restrângă rândurile, să cugete că vom peri de otrava streinis- 
muluî, dacă vom remâné tot în moliciunea în care ne aflăm’ 
cum suntem astăcjî. Avem trebuință de caractere mari și ne
clintite. Tribunii poporului român trebue să caute a imita pe 
Grăbi; militarii pe Seevola, iar cetățenii pe quinquinati; numai 
ast-fel vom scăpa de peirea ce ne amenință.

Iată cam ce fel de impresii mi-au făcut conferințele învăță
torilor sătești din Vâlcé și cam ce fel de reflecțiunl au deș
teptat în sufletul meu. Fie numai ca partea bună să se înde- 
plinescă!

N. Liveÿénu.

Cum învață Gertruda copiii sei?
Capul d’operă padagogică al Iul Pestalozzi P).

(compus din 14 epestole adresate amicului sëü Gesner).

Epistola a patra (Urmare)

Amice,
Cu töte acestea, din ce în ce reîmputernicindu-mè, pe 

fie-care di eram maî nemultămit de starea carierei mele.

1) Ve<JI pagina 138—140, No. 3, din anul II, al acestei reviste.
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Cu tote aspirațiunile mele, în adevër, mi se-părea că më 
găsiam în categoria pescarului care, pierdendu-și cârligul 
cel mare de pescuit, voi să pescuéscà chitul cu undița 
de trestie. Firește că n’a isbutit. I ă trebuit cu or-ce preț 
să-și găsăscă un cârlig de pescuit sau să se lipséscâ de 
a mai pescui chit. Tot în aceași situațiune më găsii și 
eü, de ’ndată ce recunoscui că trebuia ca principiile 
învățământului să se pună de grabă în armonie cu mer
sul naturei, în töte privințele. Acum nu mai vedeam pro
fesiunea de dascăl isolată de drepturile naturel; din contra 
le vedeam pe deplin înlănțuite, de acea trebuia or să re
nunț la cugetarea de a dobândi vr’un résultat în profésia 
mé, saù să respect rônduéla firii și să o urmez or pe 
unde i ar plàcé ei să më conducă. Alesei partea a doua; 
më încredui încă odată, si de astă-dată më încredui or- 
beste, direcțiunii naturel, și, dupe ce petrecui un an, ca 
dascălașul unei clase I primare fără nici un drept de i- 
niațiativă, m'asverlii de odată într'o întreprindere care 
îmbrățișa trei proiecte? anume : o casă de orlani, o școlă 
normală și un pensionat, dar care întreprindere cerea un 
capital din care eü în acel timp nu m’așteptam să pot 
réalisa nici chiar a decé parte.

întreprinderea însă a mers. Ea merge, amice Gesner, 
é trebue să mérgâ. Eu sînt omul unei esperiențe de un 
interes mare : iată o lucrare care este o inspirație mare 
și curată a spiritului de sacrificiu pentru binele omenirii, 
ore omenii și guvernanții o vor lăsa să lâncedescă, să 
se prăpădbscă și să moră fără să-i dé ajutor, când iată 
că bobocii se deschid și florile se desvoltă sub ochii 
lor? Ba încă încercările mele, scumpe Gesner, sînt și 
mai înaintate : ele au ajuns să producă fructe cari aü 
dat în copt.

Amîce, omul este bun, are voința să facă binele; nu 
mai că el vrea în acelaș timp și binele sëü, și, dacă 
este rëù, causa este, fii sigur, pentru că i a închis ca> 
lea unde ar fi voit să fie bun. Ai închide acéstâ cale! 
o! acésta este o faptă grosnică!—Cu töte acestea, am 

8
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încredere mare în inima omuluî, și întemeiat pe acéstâ 
credință, merg pe drumul meu desfundat, ca și cum aș 
merge pe o cale romană forte bine pavată !

Amice, aș voi să te fac să pëtrundï în dedalul de re- 
flecțiuni, pe unde a trebuit să trec eü, pentru ca să ajung 
a duce lumina în spiritul meu asupra procedurilor meca
nice ale învățământului și asupra subordinării lor la le
gile neperitôre ale naturel fisice. In acest scop, copiez 
aci câteva locuri dintr’un Memoriü asupra esperiențelor 
mele ce am adresat, acum sase luni, mai multor amici 
ai institutului meü.

• Acéstâ citație te va lumina, asupra multor punte și 
asupra mersului ideilor mele.

„Omul, diceam eu în acé scriere, se face om numai 
prin educațiune; dar acest conductor (educația) ce avem, 
ce ne dăm noi înșine, la rândul sëü trebue să se siléscâ 
ca să urmeze mersul simplu al naturel, fie măcar or 
cât de departe că ne ar conduce el. In adevër, or cât 
de însemnată ar fi lucrarea educațiunii, or câtă energie 
ar pune é să ne desbrace de condiția și chiar de pre
rogativele ființelor însuflețite, educațiunea nu pôte adăuga 
nici o atomă la esența procedurei prin care némul o- 
menesc se ridică de la intuițiuni confuse la concepțiuni, 
la cugetări clare. Dar é nici nu trebue să vrea așa ceva. 
E îșî împlinește misia, care este perfecționarea nostră. * 
când se mărginește să ne desvolte numai în acéstâ di
recțiune; și, or de câte ori cércà să ne târască pe altă 
cale, ne dă îndërët și ne aruncă încă într ’o condiție care 
nu este condiția omuluî, é care este însărcinată de crea
torul organisațit niï nôstre să ne tragă, să ne scotă din 
acé condiție Natura este neschimbătore și neperitôre; de 
acea aplicată la educațiune, é îï formézâ temeliă eternă 
și neschimbătore. De aci vine că pentru orce observator 
profund, educațiunea, ajunsă 'a cel mai înalt grad al ei 
de strălucire, s’asemănă unei clădiri mari care s’a ridi
cat pe nesimțite, prin adăugări treptate de părți mici, 
d’asupra unei stânci masive și neperitôre, și care clădire
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' stă neclintită pe acéstà stâncă tot timpul cât e strîns le- 
gată de é, dar se dărîmă deodată, se fărămicește și se 
preface în părticelele din cari era formată, de zndată ce 
legătura care o unește cu stânca se rupe pe o lungime 
numai de câteva liniî. Or care ar fi mărimea resultate ■ 
lor. directe sau indirecte, produse de educațiune, să luăm 
cu amăruntul și una câte una perfecționările ce é aduce 
evoluțiuniî, desvoltăriî naturale, saü maï bine perfecțio
nările ce é clădește pe acéstà temelie : ele sînt micï și 
imperceptibile.

Procedurele întrebuințate de educațiune pentru des- 
voltarea facultăților nôstre se mărginesc maï cu sémâ a 
aduna într’un cerc maï strimt și în seriî coordonate lu
crurile ce natura ni le oferă risipite, depărtate de noi 
și confuse, amestecate; aceste procedure se mărginesc a 
supune maï de aprôpe aceste lucrurî simțurilor nôstre, 
în condițiunî carï s’ajute memorieï nôstre și carî să ne 
obișnuăscă chiar simțurile ca să ne arate lucrurile esterne 
într’un număr maï mare, într’un timp maï îndelungat și 
într’un mod maï precis. De acea totă puterea educați- 
uniï se întemeiézâ pe potrivirea acțiuniî și efectelor eî 
cu efectele esențiale ale naturel înseși; —procedurele edu- 
catiuniï si ale naturel nu sînt de cât unul si acelaș 
lucru.

„O omule, însuflă-te de aceste proceduri al domne! 
nature! Iată cum urmézà é. Pentru ca să formeze copa
cul cel mal înalt, mai ântâiû face să ésâ din sămîntă un 
germen, un colțișor, forte mic; apoi, pe nesimțite îl a- 
daugă părticele în fie-eare di și în fie-care moment al 
dilel, desvoltându-1 maï ântâiù elementele trunchiului, a- 
poî părțile ramurilor principale, și în fine al ramurilor 
secundare, pînă la cé din urmă rămurică, unde s’alipește 
frunda plăpândă. Ia bine séma, omule, la acest mers al 
mariï nature! Vedî cât de bine îngrijește și protégé é 
fie-care părticică ce crează ! Vedî cum alipește fie-care 
organ nou la viața de acum înainte asigurată a micuți
lor eî prunci!
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«Observă, educatorule, cum flôrea strâlucitôre se des- 
voltă din bobocii formați în năuntrul tesăturelor! Ob- » J
servă cum s’arată și fructul pe dată în mijlocul frumôseï 
podôbe a acestei prime lase a viețeî vegetale și, tînër, 
mic încă, de și pe deplin format fructul, adaugă mereu 
câte ceva pe fie-care di, dar adaugă ceva real, propriei 
sale ființe, și petrece maî multe luni spre a crește asfel 
liniștit, atârnat de ramura care-1 hrănește, pînă când cade 
singur din pom, fiind copt cu deseverșire și complet în 
töte părțile sale !

„Observă cum mama natură desvoltă germenul răde- 
cineî și veră adânc în sinul pàmëntuluï partea cé maî 
prețiosă a arborelui, și é face acesta tocmai în timpul 
când daü cele d’ântâî vlăstare; vedi, cum é face să ésà, 
la rândul seu, trunchiul substanței intime a rădecinel, 
ramurile principale ale substanței intime a trunchiului, 
ramurile secundare ale substanței intime a ramurilor prin
cipale și cum dă tuturor părților, chiar celor maî de
licate și celor mal depărtate, o vigôre îndestulătore, fără 
ca să atribue nicî odată uneia singure din ele o putere 
nefolositôre, pré mare saü disproporționată...

Mecanismul organisăril corpului omenesc, în esența sa 
este supus acelorași legi, cărora este supusă și desvol- 
tarea generală a forțelor în natura fisică. Pentru ca să 
se conformeze acestor legi orce învățătură, trebue să 
întipàréscâ în substanța înțelegerii omenești, cu carac
tere adânci și sigure, partea cé maî esențială a progra
mei sale; apoî, numai treptat, dar fără încetare și fără 
întrerupere, să s’alipésca puntele secundare de puntul 
principal, și să se mănțină fiecare din părțile acestei 
programe țiindu-se séma de importanța lor relativă, în 
unire strînsă cu știința ce é cuprinde.

Cătai deci să descoper legile cărora spiritul omenesc 
în puterea propriei sale nature, este supus în desvol- 
tarea sa. Știam că aceste legi trebuiau să lie acelésï ca 
ale naturel fisice, șieram sigur că o să-i găsesc firul care 
să-mi servéscâ a urzi canavaua unei metode de învetă- 
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ment general și psihologic. Omule, îmi dicăm mie însumi 
căutând sä apuc acest fir in visele mele, tu recunoști că 
maturitatea fructului este resultatul desăvârșirii perfecte a 
tuturor părților sale ; de asemenea, pentru judecățile ô- 
menilor, nu-i crede maturi de cât atunci când el ți-apar 
ca resultatul unei intuițiuni complete, în tote părțile sale, 
a lucrului care este în causă ; din contra, când o jude
cată nu-ți va pàré maturită, coptă, printr'o intuițiune 
prealabilă, pe deplin completă, consideră-o ca un fruct 
care a cădut din pom fiind găunoșit de viermi și care 
n’are, prin urmare, de cât aparința maturității.

i. Deci, mai întêiü, învață să clasedi intuițiunile tale, 
să posedi pe deplin ceea ce este simplu, înainte de a 
trece la ceea ce presentă ore care complicație. Caută să 
construești, în fiecare ramură de învățături, o scară trep
tată de cunoștințe, unde ori ce noțiune nouă să fie numai o 
adăogire ușoră, aprôpe nesimțită, la noțiunile de mai îna
inte, adânc săpate în memoria ta, așa în cât aù ajuns 
să nu se mai șlărgă.

2’ Ca tote faptele cari aparțin aceliași ordine de idei 
să se înlănțuăscă esact în spiritul tëü, cum sînt în ade
văr înlănțuite în natură. Subordonăză punctele accesorii 
punctetor esențiale și, mai cu sămă, subordonăză impre
siile transmise de educațiune impresiilor date de natură 
și de realitate. Nu da nici odată lucrurilor de cât im
portanța proporțională ce ele au pentru speța nostră în 
natură însăsi.

3. Dă mai multă putere și limpedime impresiilor tale, 
în cestiunile importante, reapropiind artificial lucrurile și 
făcendu-le să lucreze asupra spiritului tău prin ajutorul 
mai multor simțuri. Pentru ca să ajungi aci, începe în- 
tàiû prin a recunoște legea mecanismului fisic care face 
să atârne energia impresiilor tale de depărtarea ce des
parte de simțurile tale ori<ce lucru care le isbește. Nu uita 
nici o dată că din acăstă apropiere sau din acăstă de
părtare materială, resultă tot ce este positiv în simțurile 
tale, în instrucțiunea ta profesională și chiar în vütute.
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4. Consideră tote efectele naturale de neapărată tre
buință și în acéstâ neapărată trebuință, recunoște resul- 
tatul artei desfășurate de natură pentru unirea, sub dom
nia sa, a elementelor cari o constituesc și cari par ete
rogene, și pentru a le face să concureze, fie care în mă
sura sa, la împlinirea operei sale. Fă așa ca acéstâ artă 
a învëfâmêntuluï, prin care tu influențezi asupra seme
nilor tëï, să ridice, să înalțe și efectele ce é are de scop 
să obțină în starea de legi naturale și necesare, așa de 
bine în cât, în întregul metodei tale, procedurele cele 
mal eterogene, în aparență, să concureze la resultatul 
general.

5. Dar, mulțămită jocului lor așa de variat, încântă
rilor lor așa de felurit, efectele legilor naturale, contra 
caracterului lor de necesitate, produc totdauna o impre
sie de libertate și de independență.

De acea, fă astfel ca efectele educațiunil și instrucți
unii, ridicate la trépta de legi naturale și necesare, să 
producă de asemenea prin varietatea jocului lor, prin 
atracțiunile lor felurite acé impresie de libertate și de in. 
dependență.

Tote legile cărora este supusă desvoltarea naturel ome
nești se întorc, în tote aplicările lor, în prejurul unul punt 
central; ele se întorc în prejurul puntului central al în
tregii nôstre ființe, și acest punt central este sufletul 
nostru !

Amice Gesner, tot ce sînt, tot ce voesc, tot ce tre- 
bue să fiii, vine de la mine însumi. Cum ! Cunoștințele 
mele să nu vie ele ore tot de la mine?

Cuprinsul pa scurt al epistolei a l, care s'a sfârșit aci.
1. Pestalozzi arată, cum, dupe ce fusese ispitit să părăsescă programa sa, cum 

fu condus s'o reia din noii considerând situația ré de tot a poporului din puntul 
de vedere al învgțătureî.

2. Pestalozzi dovedește urgența unei reforme radioale a învSțămentuluî și a- 
rată necesitatea de a conforma mersul învețământuluî cu mersul naturel.
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3. Pestalozzi citéza o scriere a sa, în scopul de a face să se înțelegă mal 
bine înlănțuirea ideilor lui : procedurele întrebuințate de educațiune att preț 
numai atunci când sînt conforme procedurelor naturel.

Aci autorul compară desvoltarea spiritului omenesc cu desvoltarea arborelui.
4. Aci Pestalozzi vorbește de principiile înv6țăm®ntuluî, ijicênd că cunoștin

țele trebue să lie dobândite treptat, în ordine logică și naturală; lucrurile^ ce 
studiem trebue să le avem sub ochii noștri. Aceste principii trebue să fie tran
sformate în legi; căci caracterul lor de legi necesare și neschimbătore nu es- 
clude atracțiunea nici varietatea învețămentulul.

E. B.

'■II—» >1 — ------

Metodologia pedagogica
_____ »

Cum trebue să facă profesorul clasă cu școlarii 1

DISCIPLINA (1)

In genere, putem 4*ce cu copii trebue să ne purtăm cam 
cum ne purtăm cu omenii. Dacă copilul înțelege că greșelile 
Iul ne fac nerăbdători și necăjicioșl, el le va repeta și pote în- 
tr’adins ; dacă copilul a simțit și s'a încredințat că greșelile Iul 
ne costă la suflet, el se va îndrepta sau cel puțin îșî va da 
totă silința să se îndrepte. Iată causa pentru care noi sfătuim 
pe educatori, fie aceștia părinți sau. dascăli, ca, în momentul 
când cértâ pe copil, să fie cuprinși de o întristare blândă; căci, 
cu acesta de o mie de ori mal bine, vor isbuti, de cât dacă 
Tar certa cu ton necăjicios ; iată causa pentru care noi e- 
ducatoril trebue să iubim copil, adică pentru ca și el să ne 
iubéscà și deci să se téma de a ne mâhni; făcendu-le un afront 
potolit, eșit din inimă și plin de întristare, copil se vor căi din 
tot sufletul și se vor face mal de tréba.

Cu tote acestea trebue să mărturisim adevărul că sînt cașuri, 
când aceste mijloce nu pot isbuti, din causa că mulțl din copiii 
venițl la școlă aii fost obrșnuițl să asculte numai de băta»; 
de aceea mulțl profesori se vëd nevoițî să întrebuințeze uneori

(1) VecJI pag. 131, din numeral trecut al acestei reviste. 
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nuelușa, cănd nici vorbele blânde, nici cele pline de mâhnire, 
ba nicï măsurile severe nu pot isbuti sä îndrepteze pe unii din 
școlarii ceï rău nărăvițî. Pedagogia însă nu încuviințiză nici de 
cum întrebuințaoea bătăii în școlă : é voește ca nici un fel de 
bătfe să nu se întrebuințeze de educatori, ci numai argumente 
raționali.

Cu tote acestea congresul institutorilor germani, în acest an, 
a votat introducerea din nou în școle a pedepsei prin bătae, dar 
într’un med părintesc. La noi însă nu este permisă pedépsa cu 
bătaia.

Să ne silim deci a face pe copil să înțelăgă că disciplina 
este neapărat trebuinciosă, pentru că fără è nu este cu putință 
nici o învățătură; — că este pentru folosul lor să aibă disci
plină, căci fără é eï n’ar puté învețe®; — că copilul nedisci
plinat se face vinovat nu numai către dascălul seu pe care-1 
deranjézâ, îl turbură, îl face să-șî pértjâ răbdarea, nu numai 
către părinții sei ale căror intenții bune devin nefolositôre, dar 
chiar către toți conșcolaril săi pe cari i împiedică de a as
culta lecțiile profesorului. Școlarul fără disciplină este un duș
man obștesc care face reă tuturor și sie însuși. Dacă într’un 
teatru sau într’o sală de concert, personele care fac sgomot pe 
când actorii jocă sau artiștii cântă, sînt numai de cât reclamați 
și dațî afară din sală, ce va fi de persona care turbură nu plă
cerea ci studiul, și care împiedică pe alții nu de la petrecere, 
ci de la învățătură ? Mi-aduc aminte că am văclut într’o școlă 
de copil atențl la lecția dascălului care-I interesa, impuind el 
înșiși tăcere unul conșcolar al lor turburător.

Dacă dascălul ajunge să câștige ast-fel pe școlarii sei, să și-î 
asocieze la disciplină prin sentimentul interesului comun, un a- 
semenea profesor va aduce numai de cât la calea cé bună pe 
turburători, pentru că copilul, ca și omul, nu ține pept lung 
timp contra des aprobării întregii obști, și că mal totdéuna în- 
căpățînațil se țin tari numai pentru că se simt sprijiniți, dacă 
nu prin tovărășie, cel puțin prin nepăsarea celorlalți școlari. 
Când ceștilalțî școlari sînt de partea profesorului și când ati‘ 
tudinea și fisionomia lor arată acésta, atunci lupta nu este 
lungă, și resultatul încoroneză ostenelile învățătorului harnic și 
p rudent.
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Ton'ut, glasul și privirea profesorului. Care ton este potrivit 
învățământului primar? Tonul convorbirii, clar al convorbirii 
■însuflețite, pline de viață însă potolite, care ține calea de mi
jloc între aprinderea desbateriî pasionate, și între graiul mola
tic al lenevirii și al nepăsării. Sînt dascăli cari nu vorbesc, ci 
țipă, strigă penă se ostenesc și pe sineși și pe copii ; asemenea 
învățători nu instruesc, ci zăpăcesc pe școlari. Din contră, alții 
vorbesc c’un glas tot-d’auna serios și jos, c’un ton așa de urîti 
în cât tuturor școlarilor li se urăște cu el.

învățătorii de tote gradele sînt datori să-și reguleze glasul, 
să-I întindă și să-l înmlădieze după trebuință, fără să piercjă 
din vedere ca strigătele, sbieretele fac rëü : turbură și têmpesc 
mintea; pe când monotonia si gângănela amorțesc și adorm spiri
tul. Nici n’ai puté crede cât de mult sunetul unui glas plăcut 
și bine condus, cât de mult ajută și înlesnește pe copil să în- 
țelegă lecția și cât de mare plăcere dă de învățat.

Dupe natura ideilor și sentimentelor ce are să spună, înveță- 
torul este dator să ràréscâ sau să grabésca vorbirea : adică une
ori să spună vorbele una câte una. dupe cum și picăturile de 
lichid cad una câte una, și acésta pentru ca să se lase spiri
tului timpul spre a se pătrunde de ele ; alte ori să le torne re
pede, întocmai ca într’un curent puternic, pentru ca să târască 
dupe sine pe copii; câte odată învățătorul trebue să se oprescă 
dintr’odată repede pentru ca prin acéstâ tăcere neașteptată să 
provôce, să deștepte reflesiu ea, dar tot-d’auna el trebue să ac
centueze esact vorbele sale.

Profesorii trebue să se ferésca de a întrebuința acelaș cuvînt. 
aceiași locuțiune la începutul, ba și pe la mijlocul fie-cării 
frase, căci se găsesc școlari drăcoși cari să facă subiect de rîs 
din acésta în socotéla dascălului. Ast-fel am cunoscut un das
căl care avea obiceiul să repete mereu: „cum <}ic, cum cfic'“ un 
altul repeta iarăși mai la fie-care frasă : „mai cu sémâ, cu semă“. 
El bine școlarii răutăcioși îi poroclia ca aceste vorbe.

Acum, trebue ore ca învățătorul primar să se împrietenescă 
în totul cu școlarii sau să observe ôre-care deosibire ? O ase
menea împrietenire strică disciplina și tace rëü. educațiunii. Noi 
nu trebue nici să ținem pe copii pré depărtați de noi, nici însă 



190 Lumina pentru toți

sä desființăm orï-ce deosebire între eî și persônele mature. Așa’ 
de exemplu, nu trebue să 4icem Domnule sau tinere unul copil de 
10, 12 anî ; este bine să ’î dicem copile, băețele, fetică, sau sa ’1 
strigăm numai pe numele Iul.

Să nu începem nici odată a vorbi, a face lecție, pe căt 
timp ar fi sgomot în clasă. Dacă vr’un școlar flecar nu maî 
tace și cu acesta face să se întărzieze începerea clasei, este 
nefolositor să’î strigi, să’î bați cu pumnul în masă sau cu piciorul 
în dușumâ. Mal nemerit este sal privești fix, să atragi ast-fel 
asupră’i luarea aminte a tuturor conșcolarilor 1 ui ; rar se în
tâmplă să se gâséscâ un desmetic care să suporte, fără să nu 
ruçéscâ, pe timp îndelungat privirea și atenția tuturor îndrep
tată asupră’i. Știi care este adevăratul instrument al disciplinei ? 
Ochiul. Iacă acesta este un instrument care nu face sgomot, dar 
care face trébâ, ți încă bună de tot. Negreșit că este un meș
teșug să știi, cum trebue să privești pe un asemene copil, așa 
în căt să-l faci să înlemnéscâ. Pentru acésta nu este nevoe să 
te încruntezî la el ; din contră, o privire potolită, sigură, liniș
tită, în care copilul să citéscâ voința hotorîtă a dascăluluț, a- 
césta este îndestulătore pentru a face să tacă pe școlarul tur
burător. Un dascăl nu trebue nici odată să se arate fricos, dar 
nu trebue nici să se conducă ast-fel în căt copil să aibe frică 
de el; copil au o fire curiosă: el ascultă de aceia cari știu să 
’î conducă, dar rîd de persônele cari voesc să’î înfricoșeze.

(Sfârșitul în numărul viitor).
E. B.

------------------------ — ■■■ -imun  —■

ÎNȘTIINȚARE

importantă pentru cititorii revistei nôstre
Sînt unul din aceia cari se silesc din tote puterile lor ca să 

se ție de vorbă, pe cât le stă în putință și le permit împreju. 
rările.

De lung timp coceam în mintea mé ideia înființării unei re
viste pedagogice și literare pentru propagarea, răspândirea cu- 
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nostințelor folositore. Nevoile m’aü tot silit să amân punerea în 
lucrare a acestei aspirațiunî, până în anul trecut. In adevăr, de 
abia în Iuniu, 1885, ieși de sub tipar No. 1 al revistei mele, 
cer i a am dat numele „Lumină pentru toți“, voind să arat prin 
acest nume că scopul ieï este mal cu sérna să ducă lumină, în
vățături, cunoștințe, în scurt știință în mulțimea cé neînvă
țată, să contribuesc pe căt se va puté a lumina mintea și a 
cultiva inima tuturor acelora cari nu sînt în stare să’șl ago- 
nisecă eî înșiși asemene lucru. Dar, după cum hrana nu pôte 
ajunge în stomac mal nainte de a trece prin gură și nu devine 
folositore corpului, dacă nu este mal înteiü măcinată, mestecată 
bine de dinți și măsele, tot așa este și cu hrana sufletului, cu 
luminele ce răspândește revista nostră : ele nu pot ajunge la 
stomacul națiunii, la poporul neînvățat, de căt după ce vor fi 
amestecate de gura națiunii, adică de personele mal luminate 
cari se găsesc dilnic în mijlocul mulțimii neînvățate. înțelege 
orșicine că aceste persône ar trebui să fie mal cu séma profe
sorii și preoții satelor. Din nenorocire, puțini preoți pot folosi 
stomacului națiunii, căci mulțl fac parte și el din acest stoma», 
întocmai ca sătenii cari n’afi fost de loc la școlă. Deci, cel măi 
numeroși propagatori al luminel între săteni remăn profesorii de 
sate, și numai pré rar ici și colo se găsește răspănditor de lu
mină și cate un preot saü alt-fel de persône.

Condus de aceste cuvinte, noi ne gândiam negreșit că cel mal 
numeroși cititori vor fi membrii corpului didactic în genere și 
îu special cei de clasele primare. In realitate însă lucrul nu s’a 
petrecut ast-fel; căci, în București, revista nostră are mal mulțl 
abonați din alte clase ale societății, de cât dintre profesori. A- 
fară din București însă cé mai mare parte din cititorii regulați 
sînt învățătorii primari și p’icl pe colé și învețătorele, din orașe 
și sate.

La încheiarea socotelelcr anului ântăiu, vëcjênd că a urmat să 
plătesc de la mine peste doue mii léï tipografului, afară de 
celelalte cheltuell și osteneli, me cam dezgustasem de a mai 
continua cu publicarea revistei ; dar, dupe mature reflesiunî, 
m’am hotărât să merg înainte cué; de acea am și publicat, cum 
se vede de orcine, patru numere din anul al II, însă n’am mal 
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lucrat cu ardôrea cu care lucrasem anul ântâiă. Din acésta 
causa, anul I, în unele privințe, a fost superior anului al II 
apërut pînă aci, cea ce ar fi putut da drept unul cititor scru
pulos să-mî impute că nu mă țiu de vorbă, adică nu îndeplinesc 
întocmai programa din prospectul publicat în No. 1, din anul 
I, deși de acé programă nu m’am depărtat de loc, dar numai 
că n'am realisat’o întregă.

Acum însă vëclênd că au început să vină cereri de noi abo
namente, văzând că chiar din abonați! cari nu-mi plătiseră pe 
anul I pînă acuma, tocmai acum aii început să-mî trimită abo
namentele pe anul trecut și pe anul curent, acésta m’a încura- 
giat și m’a hotărît să me pun din nou la lucru serios; de acea pro
mitem că numerile viitôre vor fi și mal bine lucrate, căci în acest 
scop m’am hotărît ca, de la 1 Octombre, începător peste câte-va 
<|ile, să renunț cu totul la catedra de la școla normală a soc. 
p. î. p. r.

Rëmâne acum ca laptele să probeze, dacă știu să me țiu sau. 
nù de vorbă. Rog însă și pe amicii poporului să bine-voéscâ a 
me susține plătindu-șî abonamentele și recomandându-ml noi 
abonați. Dar destul o măciucă la un car de die. Eniu Bâlténu.

Notiță Justificativă .—Din lipsă de spațiu nu s’a putut publica în acest 
ntimer întregul studia numit „Metodologia, pedagogică“; iar darea de séma asu
pra cărticelei D-luï I. Boldescu, studiul de „Pedagogie practică“ (educația sim
țurilor), deslegarea Aritmogrifuluî geografic, etc., etc. nu s’aü putut de loc pu
blica în acest număr, dar ele vor apuré negreșit în numërul viitor.

R edacția.
.....■■ibw>: - —r— ■

NOTIȚE BIBLIOGRAFICE.

Curs practic și gradat de gramatica Română (pentru etim.) de 
I. Manliu. D-nul autoi’ al acestei cărți este cu mult mal bine 
cunoscut publicului, și mal ales învățătorilor români, de cât ca 
să fie la locu-I a’l recomanda noi cu acestă oeasiune.

Vom spune numai atât, că d-nul Manliu este unul dintre a» 
cel rări profesori, care ani de=arendul se ocupă numai cu aceea 
dé à dà în mâna școlarilor o carte cât se pote de bună și pe
dagogic lucrată, înlesnind mult prin acésta munca învățătorilor 
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și asigurând un résultat mai bun în școlă în ceea ce privește 
învățătura limbel române după gramaticii, și ale cărui cărți a 
fost premiate de academie.

Altfel se recomandă de sine o carte1 care a ajnns ediția a 
28-a !

Cartea se află de vêmjare la orî-care librărie. Prețul 2 lei.
Românit din peninsula Balcanică, cercetăm de N. Popillian. De 

și d-nul autor în prefață ne spune că sunt numai niște modește 
cercetări ceea ce ne presintă în acésta carte, cine va ceti-o se 
va convinge că în adevër aceste cercetări sînt productul unei 
petreceri de mâl mulțl ani în mijlocul fraților noștri din peninsula 
Balcanică și că tot ce se scrie in acest opuscul este imagina adevt- . 
rulut și a realității,, prin urmare ne presintă un studiû destul 
de interesant, din care ne putem face tabloul vieții fraților 
noștri de pe acolo. Ne vorbește cu cunoștință de causa despre 
starea economică, populație, starea socială și despre starea econo
mică domestică de pe acolo, ne arată centrările de populație șl 
organisarea provincială a imperiului Otoman.

Lipsa de spațiu nu ne permite a ne ocupa în deamenuntul cu' 
acésta carte ; pote vom reveni ; penă atunci d.i°em numai atât 
că cine se interesézâ de sorta fraților noștri din peninsula Bal
canică, din acesta carte, pote știe ceva!

Ludimagister. Organ pentru trebuintiele (pentru ce nu trebuin
țele ? ! mal apropiați-ve și D-vostră !) invetiatorilor (și asta s’ar 
puté mal scurt!), apare în Recița Nr. 9 coprinde un studiu 
destul de interesant. Educațiunea de d-nul 1. Simu, redactorul; 
acestei reviste, La prepararea invetiatoriloru (tot invetiatorilorull')’ 
Respuns (aei nu e cu u scurt!) la „Refiessiunile d-lui Ancușa 
Invetiatoria și cantora,tulu, Martiriu, Proiectil de statute, Diverse.

Scôla și familia, foie pentru crescere și învețăment, apare în Bra
șov, Director al foii Ä Iosif, redactor responsabil I. Darin No. 
11 coprinde : La începutul anului școlastic, Câte-va observări la 
propunerea studiului istoriei, Cugetări din pracsa educațiunii, Stu- 
păritul, Gimnastica la Romani, Diverse, Bibliografie, Revista (fia
relor.

Cuprins pe cât de variat, pe atât de instructiv.
Economia Națională, Revista intereselor economice Române. Apare
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Lunia. Director d-nul P- S. Aurelian, fostministru. Sumariul 
numărului 36 este următorul: Imbundtdțirea semințelor nôstre, Ra
port despre comercial esterior al României, Calendarul cultivatornluî 
pe luna Ș&ptembre, Cultura plantelor nôstre agricole, Aloeeul contra 
filoxerei, Cine sunt falițil in România, Esportul spirtului din Ro
mânia, Diverse. Juvenal.

.... . ’r —JlliiiMM im».

EECOLT^ ^ù.2sr"crz-a"cri 1886

Dilele trecute s’a ținut un congres economic la Viena, când 
s’a făcnt socotélâ câte cereale dă anul 1886 și s’a găsit că 
Statele-Unitendait împreună pe când în ultimii 5 ani pro-

și Canada $în anul acesta : ducția mecție a fost de :
hectolitre

171,100,000, idem idem
hectolitrre
181,250,000.

Franța dă anul acesta 95,000,000, ii a 108,750,000
Rusia „ ii ii 78,300,000, ii a 92,800,000
Suedia englesă ii 89,900,000, n a 95,700,000
Austro-Ungaria a 43,500,000, t> a 49,300,000
Germania 7) n 33,350,000, a a 34,800,000
Englitera W 23,200,000, n a 26,100,000
Ispania „ 7Î 46,400,000, a a 49,300,000
Italia „ 7) 7) 49,300,000, a 7! .55,100,000
Australia ii n 14,500,000, a a 15,950,000
Turcia „ ii 7) 14,500,000, n 7) 15,950,000
Algeria „ 7) 7! 11,000,000, a Ti 11,600,000
România „ n n 7,975,000, 7) a 8,700,000
Chili și republica

argentina „ a r> 10,150,000, a a 8,700,000
Egiptul „ n 7) 5,800,000, n a 5,800,000
Olanda „ n n 1,740,000, n a 2,030,000
Belgia „ n a 6,525,000, n 5,800,000
Danemarca 7! n 1,667,000, 7} n 1,450,000
Grecia „ a 1,740,000, ii n 1,450,000
Portugalia 7! n 2,900,000, ii ?î 2,900,000
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Suedia și Norvegia „ 870,000, , „ 1,015,000
Elveția „ „ „ 580,000, „ „ 580,000
Serbia „ „ „ 1,596,000, „ „ 1,450,000

Total 712,129,000 776,475,000
In 1885, recolta totală pentru aceste țări a fost de 716,198,500

f hectolitre. Deci recolta anului 1886 este maî mică cu 4,006,000 
de cât a anului 1885 și cu 64,452,500 hectolitre de cât pro- 

: ducțiunea medie a ultimilor cinci ani, așa că pe când popu
lația a crescut, producția a scăzut, de aci vine scumpetea 
traiului.

Ceres.
-------------------------------o c* —...... .................... .

ZBeiatorii d.e sâxxg'e din USTea/pol

Se scrie din Neapol: O inovațiune pe terenul medicineî, adică 
moda de a bé sânge, a câștigat de cât-va timp simpatiele populațiuniî 
de aci. In fie-care diminâță, între 8 și 10 ere, sute de domne și 
domni, cel mal mulțl din societatea înaltă, se duc la măcelării 
ca să bé sângele scurs prospăt din vitele tăiate. Acesta cură 
noué, propagată de tinerii doctori de Bois și Reale, face ade
vărate minuni, după cum declară paciențiî ; femei anemice redo
bândesc sănătatea în câte-va dile, copil slabi și bătrâni bolnavi 
recapetă puteri, și în genere toți cari fac cură de sânge regu
lat, îșl simțesc puterile de viață și de muncă sporite. Nu e de 
mirare că în scurt timp s’aü înființat stabilimente luxôse în 
cari în loc de bere saü vin să bea sânge, de diferite calități. 
S’aü creat și stabilimente poporale, cari au un succes atât mare 
în cât în fie-care d.i se închid dupé câte-va ore di» causă de 
lipsă de material.

Din Gazeta Quzeultiț.

Tot se maî găsesc ômenï aï lui D-deü-
D-l V. Georgescu, învățătorul corn. Ionești-Minculul, din jad. 

Vâlcea, ne comunică că comuna fiind săracă, scôla are parte cu 
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d-1 Anghel Guță Trancă, proprietar local care a dat, o casă 
pentru șcdlă, dă lemne în fie-care an pentru încălzit, repară 
băncile și ajută pe școlari. De ce ore ceilalți proprietari nu 
imiteză pe d, Anghel Guță Trancă ? Câte școle n’ar înflori a- 
tuncî ? Câți copil nu s’ar lumina atunci ? Câți cetățeni folosi
tori n’ar dobândi Patria ? Laudă dar d-lul proprietar în ces-
tiune. Redacția.

«

---------  —<'—<♦><♦<•*»—♦>-------------------------■

25 de miliône de soldați.—Dupe ultimele statistice, écâ 
numërul ômenilor de cart marele puteri militare în cas 
de resbel, pot dispune în prima, a doua și a treia linie.

Rusia . 
Germania .
Francia . 
Austria . .
Italia . .

Total.

10,282,000 omeni
5,705,000 _
3,635,000 _
2,600,000 _
2,473,000 _

24,895,000 omeni
Deci numai 5 tërï din Europa pot dispune de aprôpe 
25 miliône de soldați.

La a,cestă revistă se oa/mtă,
o personă de încredere care să mergă pe la personele abonate 
din capitală spre a culege abonamentele. I se va da remisă din 
sumele încasate.

Administrația.


